

SUSCRIPCIONES

Madrid, un mes... 2 ptas
Provincias, trimestre...

25 EJEMPLARES 1,75 PESETAS

LA LIBERTAD señala a sus lectores y anunciantes
que es el periódico de más grandes tiradas:

La Libertad

Toda la correspondencia debe dirigirse al
Director de La Libertad

HEMEROTECA... MUNICIPIO DE MADRID

MUNICIPAL ADMINISTRACIÓN: SACRAMENTO, 5
Los anuncios se reciben en nuestras oficinas, de
diez de la mañana a diez de la noche, y a partir
de esta hora, hasta la madrugada, en la imprenta,
Factor, 7

Número suelto, 10 céntimos

CULTO A LA RAZA

LAS COLONIAS ESCOLARES

Ahora, durante el verano, salen de Madrid para Santander, Asturias o con dirección a la Sierra del Guadarrama, grupos de niños que luego gozosamente pasan una temporada junto a los pinos o junto al mar. Sus caritas, faltas de colores; sus ojos, de cerros violáceos; sus músculos, sin vigor, adquieren durante esas estancias nuevos tonos, alegría, fuerza, todo el aspecto de vida espléndida del que come, duerme y descansa: lo que exige sus organismos en formación. Ríen menos que en la escuela; esa escuela española, triste, de palmeta y mal olor, pregonando a ufanos quien los vigila, y hasta se besan y parten con espíritu magnánimo su ración. Reaccionando en un medio más humano, los niños del tugurio, de patio de vecindad, del solar, del suburbio infecto, tienden a hacer más suaves, más fraternales, más afectivas sus relaciones que cuando padecen de la pobreza de sus padres en las inhóspitas viviendas cortesanías, y no miran con envidia a los niños ricos como en las calles de Madrid. Un cubo y una pala y la arena para todos realiza el milagro de que los hombrecitos en ciernes se miren sin odiarse. Después aprenderán que, si la playa era común, la tierra de adentro se la reservaban unos cuantos, y cerrarán los puños y lanzarán miradas torvas de odio y desesperación.

Bien está que llevemos al campo y a la playa a los niños pobres. El niño no puede ser buen ciudadano si sabe, cuando hombre, que desde que nació le estuvo algo prohibido. Ya les damos aire puro y sol libre de vahos carbónicos durante quince días. Pero ved bien que así podemos hacerlos fuertes de cuerpo, cuando todavía les está prohibida la cultura para hacer un adecuado empleo social de esa fortaleza. Ahora estamos aprendiendo a repartir entre los niños pobres el aire del mar y la brisa del campo, que sólo curía la piel de esos otros felices que nacen ya para ocupar una gran posición en el mundo, que habrán de constituir la clase de los que disfrutan y de los que mandan.

Si ya consentimos que los niños menesterosos, los hijos de los obreros, vayan a la escuela primaria, a la playa, al monte, al sanatorio, tenemos que ir pensando en que vayan a la Universidad. Una robustez exclusiva y unilateral del cuerpo sería seguramente antisocial. Por lo menos, opuesta a los intereses sociales de los promotores del beneficio.

Reivindicamos para la inteligencia y la cultura las más altas categorías, las más elevadas consideraciones, y, sin embargo, dejamos que se pierdan los frutos que podrían dar los cerebros cultivados de un 90 por 100 de la población. Si la cultura, si los valores espirituales son en nuestro concepto los supremos, ¿por qué no los desarrollamos en todos los nacidos? Si educáramos al pueblo haciéndole saber la excelsa categoría de la inteligencia, promoviendo en los humildes el cultivo intenso de sus cerebros, abriéndoles el camino de las Universidades, de los Laboratorios, de las Altas Escuelas, ¿correríamos el peligro de que las corrientes proletarias modernas ofendieran al espíritu, declarándolo inferior al trabajo material?

¿No se ha pensado que si de una décima parte de la población surgen filósofos, pensadores, sabios, artistas, médicos, ingenieros, que son los agentes del progreso universal, esa cantidad de bienhechores de la Humanidad, de propulsores de su perfeccionamiento, habría de multiplicarse por diez si todos los hombres pudieran cultivar sus facultades naturales? Del desprecio que hacemos de esa riqueza, ¿no podría derivarse el que luego hacen los obreros cuando alcanzan la facultad social dirigente? Si los hemos enseñado a no necesitar ser cultos, ¿por qué vamos a exigirles que estimen respetable esa condición de los demás?

Si mandamos los niños pobres al campo, al sanatorio y a la playa, debemos pensar en mandarlos luego a la Universidad; si no, los habremos hecho fuertes de cuerpo, pero incultos, y serán más temibles cuando hagan uso de la única fuerza que les hemos entregado—tal vez con la intención de que sean de un mayor rendimiento en el trabajo—: fuerza material, muscular, inconsciente, como el de la garra del león, como el de la cabeza del toro; fuerza inhumana, intolerante, sin el cauce exquisito y elegante que debiera imprimirle la actividad cerebral. Ya que hemos iniciado la tendencia de repartir entre todos los niños la salud del

cuerpo que brinda la Naturaleza, no podemos detenernos en el camino emprendido. Tenemos que completar nuestra obra haciendo posible el adquirir a todos también la salud del alma, el pan del espíritu. Cuando los hombres, como los niños, vean que no sólo jugamos en la playa común, sino trabajamos sobre la tierra de todos y todos también tenemos nuestra pala y nuestro cubo y la alta cultura es beneficio colectivo de la sociedad, todos habremos de ser más felices. Entonces también los hombres, que son los niños que ahora se besan en la playa, se estrecharán las manos sin odio y sin rencores, y no seremos jamás iguales porque no lo somos ni de cuerpo, ni de cara, ni de corazón, ni de inteligencia; pero la posibilidad de alcanzar cada cual sus propios destinos, sin privilegios de clase, hará que la desigualdad sea aceptada como imposición de la Naturaleza, no como arbitrio de irritantes desigualdades de origen estrictamente humano.

EMILIO VELLANDO

Cuno va de embajador a los Estados Unidos

Berlín, 15.—Se asegura que Cuno va a sustituir como embajador en los Estados Unidos al doctor Wiedfeld, que vuelve a ocupar su cargo de director de las fábricas Krupp.

El Palacio del Libro en Buenos Aires

Buenos Aires, 15.—Ayer tarde se ha inaugurado el Palacio del Libro, cuya creación responde a los deseos repetidamente manifestados de dar un nuevo impulso al mercado de obras de autores españoles y latinoamericanos. En el acto se pronunciaron varios discursos, entre los cuales merecen mención especial los del literato argentino Sr. Martínez Zuviria y profesor Ronge, y que fueron, como todos, aplaudidísimos.

La Sociedad General Española de Librería recibe muchas felicitaciones por su magna iniciativa. El catedrático español Sr. Castro ha declarado, con motivo de la inauguración del Palacio del Libro, que se halla en extremo satisfecho de tan útil empresa, que favorece la mutua difusión de las obras que reflejan la evolución de la inteligencia de los grandes países latinos.

El Gobierno de Angora

Angora, 15.—El ministro del Interior, señor Fethi Bey, ha sido nombrado presidente del Consejo, en sustitución de Rauf Bey, que ha dimitido.

El Sr. Faut Bey ha sido nombrado ministro de Justicia, en sustitución de Rifat Bey, que ha sido derrotado en las elecciones. Las demás carteras no han sido modificadas.

Un robo de 2.700.000 francos en joyas

Deauville, 15.—Han sido robadas joyas por el valor de 2.700.000 francos en el departamento del hotel donde se hospeda la señora de Gainza, propietaria del diario argentino «La Prensa».

La política internacional y Mr. Coolidge

Washington, 15.—En los círculos de Casa Blanca se declara que el nuevo presidente, Sr. Coolidge, continuará la política seguida por el Sr. Harding en lo que concierne a la política exterior.

Los Estados Unidos se mantendrán en la misma actitud acerca del pago de las deudas contraídas por los aliados durante la guerra, hallándose su Gobierno dispuesto a prestar su ayuda para la solución del problema de las reparaciones; pero sin que ello implique compromiso alguno, de acuerdo con los términos de la declaración hecha recientemente en New Haven por el secretario de Negocios Extranjeros, Sr. Hughes.

Una banda de malhechores

Granada, 15.—Hace días venía operando en las fincas de los alrededores de la capital una cuadrilla de ladrones. Anoche, la Policía recibió un aviso telefónico demandando auxilio desde el hotel de que es propietario D. Luis Oliveras, y salieron varios policías, que sorprendieron a siete individuos que merodeaban por aquellos alrededores. Al darles el alto, los ladrones contestaron a tiros, y se cruzaron más de veinte disparos, sin consecuencias. Los ladrones huyeron, y únicamente se logró detener a Antonio Pérez, quien confesó que habían cometido numerosos robos. La Policía persigue a los restantes.

La Redacción de LA LIBERTAD está formada por Luis de Oteiza, Director; Antonio de Lezama, Redactor-jefe; Joaquín Aznar, Secretario; Augusto Barcia, Carlos Bonet, Teresa de Escoriza, Heliodoro Fernández Evangelista, César García Iniesta, Ricardo Hernández del Pozo, Francisco Hernández Mir, Rafael Hernández Ramírez, Manuel Machado, Ricardo Marín, Eduardo Ortega y Gasset, Manuel Ortiz de Pinedo, Darío Pérez, Arturo Pérez Camarero, Pedro de Répide, Luis Salado, Alejandro de la Villa, Antonio de la Villa, Antonio Zozaya y Luis de Zulueta

HABLADURIAS

Triptico

LOS PALOS DEL OTRO DIA

Cuando a su templo volvía la procesión de Minería de San Lorenzo, me puse próximo a donde una mesa de altar preparada estaba a fin de que encima de ella las andas con la Custodia quedasen al punto puestas. Allí me creí seguro; mas se acercó un rapavelas del templo, y así me dijo, de misteriosa manera: —Señor, váyase a otra parte, pues tengo por cosa cierta que van a llegar los palos hasta aquí.

—¿Resapateta!— exclamé, pegando un brinco. ¿Es que hay un motín ahí fuera? —No, señor; los de las andas son los palos que aquí llegan... Y si no se aparta un poco, de seguro le tropiezan. —Gracias—dijo. Y, por si acaso, saltó a escape de la iglesia.

ALARMANTE NOTICIA

Según escriben de Murcia, una enfermedad mortal dañando está los ganados que es una barbaridad.

Los ganaderos se alarman, pues, al dejar de ganar, dejan de ser ganaderos, como es lo más natural. Y en verdad que es del cabrito del que van muriendo más. (¿Si lo saben esto algunos... qué asustados estarán!...)

VAYA UNA SUERTE!

A la verbera de la Paloma, donde hay abiertas varias casetas con rifas de pollos, conejos, cestas, relojes, copas, muñecos y otras muchas bagatelas, fueron ayer las tres hijas de la viuda de Pampliega, y así con su madre hablaron cuando estuvieron de vuelta: —Hola, ¿os habéis divertido? —Mamá, ¡qué suerte la nuestra! —¿Por qué?

—Porque apenas hemos comprado seis papeletas, tres pollos nos han tocado a Carmen, a mí y a Pepa. —¿Que os han tocado tres pollos? —Sí, madre... ¿Qué cara es esa? —¿Que ya no vuelvo a dejaros ir solas a la verbera!

JUAN PEREZ ZUNIGA

Cómo llaman los soviéticos a sus hijos

Helsingfors, 15.—El periódico «Istevia», de Moscú, dice que desde la revolución comunista hasta ahora, un gran número de niños reciben nombres alusivos al acontecimiento. Abundan los Moscú, Volga y Neper entre los geográficos; los de Federación, Marsellesa y Libertad, entre los políticos, y Jacinto, Jazmín y Amapola, entre los nativistas.

Un obrero que ganó un premio en el sorteo de unas obligaciones del Estado soviético, llamó a su hija Obligación.

Catástrofe en una mina

Doscientos mineros muertos Kemmerer (Wyoming, Estados Unidos), 15.—En una mina situada en las proximidades de esta ciudad se ha producido hoy una explosión, a consecuencia de la cual sobrevino un desprendimiento de tierras. Entre los escombros han quedado sepultados unos doscientos mineros. Veintinueve mineros en salvo Kemmerer (Estados Unidos), 15.—Ayer

han sido extraídos con vida 29 mineros de los que quedaron sepultados a consecuencia de la explosión ocurrida por la mañana. Los equipos de salvamento han retirado ya setenta muertos del lugar de la explosión.

Nuevos detalles de la catástrofe

Nueva York, 15.—Se conocen nuevos detalles acerca de la explosión ocurrida en la mina Kemmerer (Wyoming).

Ciento treinta y ocho mineros han quedado sepultados en la mina a consecuencia de la explosión. Sólo han podido salir a la superficie treinta y cinco mineros, y se presume que otros ciento tres han muerto también.

La explosión se produjo a 1.700 pies de profundidad y fué causada por un petardo. No hubo incendio.

Los supervivientes declaran que han visto en la mina una gran cantidad de cadáveres.

Poco después de la explosión dejó de funcionar la bomba y se cree que también han perecido ahogados algunos mineros.

No se sabe a última hora cuál es el número exacto de las víctimas; pero hasta ahora se han retirado ya 120 cadáveres de mineros muertos a consecuencia de la explosión.

De los 138 obreros mineros que quedaron sepultados en la explosión de grisú de Kemmerer, 103 han perecido por asfixia.

El alcalde de Zaragoza no se va

Zaragoza, 15.—El alcalde, D. Basilio Fernández, atendiendo las reiteradas instancias del ministro de la Gobernación, ha retirado la dimisión que había presentado.

El presidente de la Audiencia, D. Benito Salgues, se ha encargado interinamente del gobierno civil hasta tanto regrese el gobernador propietario.

El veraneo regio

El día de la corte.—Los duques de Alba. Varias noticias

Santander, 15.—En el palacio de la Magdalena se ha celebrado una misa, en la que ha oficiado el obispo de esta diócesis.

Los infantes D. Juan, D. Gonzalo, doña Beatriz y doña Cristina fueron a la playa del Sardinero.

El príncipe de Asturias y el infante don Jaime, con el profesor Sr. Lóriga, pasaron en «auto» por la población.

A las seis de la mañana llegó, procedente de Hamburgo, el vapor «Toledo». Desembarcaron los duques de Alba y la hija mayor de la duquesa de Hoyos, hospedándose en el palacio de la Magdalena.

Los reyes pasaron en «auto» por la población.

Se espera hoy en Palacio al jefe superior, marqués de la Torrecilla, que sustituirá al marqués de Viana.

Este salió hoy por la mañana para Deauville.

En la Comandancia de Marina se ha reunido hoy, bajo la presidencia del comisario regio, la Comisión provincial de la Cruz Roja para tratar de reorganizarla.

Salvatella en San Sebastián

San Sebastián, 15.—Hoy al medio día ha llegado de Madrid el ministro de Instrucción pública y Bellas Artes, Sr. Salvatella. A esperarle acudieron las autoridades locales.

De Valera, detenido

Dublin, 15.—En el momento en que De Valera, presidente de la República irlandesa, iba a empezar esta tarde a pronunciar un discurso en Ennis, las tropas gubernamentales hicieron irrupción en la sala, disparando sus armas al aire.

De Valera, ante lo inesperado de la escena y por la precipitación con que actuaron los soldados del Gobierno, no tuvo tiempo de ponerse a salvo, y fué detenido.

En una reunión celebrada en Kinvara han ocurrido disturbios entre los partidarios del Estado libre y de la República. Uno y otro bando hicieron uso de armas de fuego. Seis personas resultaron heridas.

Cómo se efectuó la detención

Dublin, 15.—Se conocen los siguientes detalles relativos a la detención de De Valera: Con objeto de asistir a una reunión electoral, había llegado De Valera al pueblo de Ennis (Condado de Clark), siendo recibido por unas 1.500 personas, que le tributaron una acogida tanto más entusiasta cuanto que era ésta la primera vez que se mostraba en público después del armisticio concertado por los rebeldes con las fuerzas del Gobierno. Como quiera que De Valera iba sin disfraz y en un automóvil descubierto, fué reconocido por el jefe de un destacamento de tropas del Gobierno, al cual acompañaba un automóvil blindado.

El oficial rodeó momentos después con su gente el edificio donde se celebraba la reunión electoral, ordenando hacer disparos al aire, a cuyo ruido la concurrencia, presa de enorme pánico, abandonó el local, huyendo hacia el campo. Entonces entraron las fuerzas en la sala de la reunión, deteniendo a De Valera, que fué conducido a un cuartel próximo.

RECUERDOS

SOROLLA

1885... El profesor Molinari, barbuda hombre, miguelangeliano Moisés de bíblicas gudejas, come con nosotros. Estamos en un «Albergo» provinciano, el «Subasio» de Asís... Mesa redonda, familiar charla con los criados, manteles sucios, erupción de moscas, viejas, solteronas botellas de Champagne manido, ajamonedas en sus vientres cincuentenarios, picadas de moscones, con las que nadie se atreviera en tantos años... («Il professore»), rodeado de sus discípulos, dueca paternal con sus poliluelos, ora acaricia al uno, que le da un capón, ya un par de besos... Y los pobrecitos niños, temblando, como remate de pastel sus piernocillas de alambre, babean sus latines.

«Bisogna ricordare el Musa Musæ» dice, mirándonos irónico, el bondadoso Molinari.

«Vieni qua, mio caro Peppino... Ricorda la lezione».

Y el pobrecito «Peppino» tartamudea y reza un verso de Leopardi:

¡Oh, patria mia, vedò le mura e gli archil E le colonne e i simulacri, e le erme torri de gli avi nostri. ¡Ma la gloria non vedo, non redo il lauro, il ferro onderan carchi y nostri padri antichil ¡Oimè quante ferite qual lividur, qual sangüel ¡O qual ti reggio formossissima donna!

«Peppino» nos conmueve. Recordamos a España...

«¡E la lezione d' il patriotismo!»—dice el profesor.

«¡Si—le decimos—; también España vio caer sus castillos, sus murallas, sus columnas, las vivas torres de nuestros abuelos. Y ya no ve su gloria, el laurel y el hierro de sus conquistadores, sus viejos padres. ¡Y qué salidez, cuánta herida, cuánta sangre! (Uba, Annual.) ¡Oh, sí, cómo te vemos hoy, grande, hermosísima, «formossissima» España!... Que para cantar tu hermosura los dos idiomas tuvieran igual palabra de dulzura... Simpatizamos con Molinari. Nos pregunta si hablamos con un español que vive en Asís. Y continúa recitando la sublime «oda», la de Leopardi a su «Italia»: Italia, formossissima donna, que di catene e carchi ambe le braccia.

Y nos explica que su Italia, «cargada de cadenas en ambas manos», sufre el caquismo, la miseria, el robo, ministros ineptos... «Peppino», tembloroso, le pregunta si le suspenderán en los exámenes, si le «capitidismuirán». Y el venerable Molinari le da un capirotazo.

«Cuando no hay cabeza—le dice—, ¿cómo capitidismuirte», «Peppino» mío? «Peppino» ríe.

Salimos a la calle... En el portal del «Albergo», pomposamente titulado «Hotel Subasio», tomamos con un muchacho: mediano de estatura, paliducho, magro, ojos de azabache, melena revuelta, velazqueña traza, torcida mirada, entre japonés y moruno... Es un español. «¡Ecco il spagnuolo!»—exclama Molinari.

Y sus venerables barbas se sumergen cual oleada en un abrazo...

Es un joven tímido, habla con acento valenciano... Visitamos con él Asís, la maravillosa ciudad-símbolo del medieval terror. Sus palacios fortalezas, donde el feudalismo pétreo ahogaba en calabozos o en plaoeres a enemigos o amigos; la muralla torva, donde la luz incierta penetra en el nocturno resplandor del mocheulo; almeas y adarves, mortaja del espíritu, embalsamamiento del corazón y del cerebro... Vemos luego callejones tétricos, enrucijadas brujas, telarañas y oquedades... Los dos templos donde Giotto, el pastor sublime, balbuciera un arte terrorista, de espectros y fantasmas, esqueletos vivientes y mártires exangües. El fué divino evocador del San Francisco sublime que compenetrara su alma suave con los paisajes de Umbría. Nunca el panteísmo revistiera tan penetradas, tan fraternales formas. San Francisco era la Naturaleza de Asís, ondulante y plácida, de infinito azul y ensoradoras brumas; la Naturaleza era dulce esposa del santo místico, que amaba al insecto, al pájaro y llamaba noble hermano al fiero lobo. San Francisco maldecía de los señores de Asís... Las piedras herméticas de aquellos bárbaros, ¡oh, milagro!, se abrieron a la luz, lograron vida y gozaron alma, se inclinaron ante el prodigio...

El pintorcillo español nos llevó a su estudio... ¡Oh, hermosura! Desde la ventana de aquel guardillón, el mar inmenso azul, verdoso y pálido en las lejanías, on-

dulante y suave, de aquella deliciosa Umbría, se nos ofrecía sin horizonte. Allí, muy lejos, destacábase Perusa, madre del Perugino, nodriza del mancebo Rafael, luego insigne pintor del Papa Leónino. No lejos, el asilador corcel del condottiero lidiaba batalla con nuestro «César Borghia», el cruel español.

Cuando volvimos la vista hacia el estudio, una linda modelo, rubia y niña, donde la dulce Umbría, sus campos y sus flores depositaran sus encantos, miraba con amor al joven artista... Y nuestros ojos, asombrados, se fijaban en nacientes lienzos. Una procesión en Burgos, siglo XVI, nieve y tinieblas, encapuchados hombres, caballeros de tizona; luego, paisajes españoles, italianas visiones, cabezas de aldeanos, delicados estudios de clásicas muchachas... Un pincel vigoroso y joven, donde el sol meridional se posara a ratos, magnetizado, iba evocando ante nosotros nuestra tierra y nuestra alma, el fulgor y la altivez de la española pintura... Cuando nos separamos del artista supimos su nombre: «Joaquín Sorolla». Tenía el poco más de veinte años. Yo, menos... Le profetizamos la gloria.

1900... Sobre la mesa valenciana aparecen soñados condimentos. Petronio y Trimalción no los imaginaron más apertitosos. Rojos salmonetes, de púrpura vestidas, como cardenales egregios; nacaradas «clichinas», que guardan, como en estuche, el delicioso tesoro del marisco; langostas acorazadas en carmín y fuego, el «carroz a banda», exquisito zumo de aquellos pescados de níveas carnes, que pasean majestuosos el «Mare Nostrum». Blasco Ibáñez y Sorolla emulaban en entusiasmos. Y la costa de Levante, infinita, azul pradera, donde apacientan, cual virgilianas ovejas, rizadas espumas, evocaba en ellos futuras obras artísticas. Desde la terraza donde comíamos divisábamos las latinas velas, solemnes mitras de transparente nácar que con ebrio balanceo se deslizaban sobre la seda transparente. Grecia y Roma nos enviaban sus brisas, sus estrofas y sus discursos, aún disueltos en el cielo latino. «Quiero que cada pez de este mar—dijo el rey Alfonso el Batallador, al penetrar en aguas del Mediterráneo—lleve en sus escamas las barras de Aragón.» Blasco Ibáñez y Sorolla querían también que los pescados plateados del paraíso azul llevaran la hidalguía de la belleza y del arte. Nació aquel día el famoso «Mare Nostrum» de mi ex amigo Blasco Ibáñez; «La pesca del brou», de Joaquín Sorolla, que admiró París, símbolos los dos del mar hermano, que surcaron almogávares y domojo Roger de Lauria. Aquel tímido Sorolla, que conocíamos en Asís balbuciendo el arte, triunfal después, evocaba en un gran lienzo la tragedia de Cristo, el famoso «Entierro», trágica visión del terrible atardecer en que surgió a la luz, entre tinieblas, la nueva Humanidad. «El Dios de Mayo», evocación patriótica a los Deltacroix, bravo lienzo de un «Españoleto» modernizado, donde la furia del hervor patriótico alcanzaba rasgos de Miguel Ángel, fijó la vista de ceñudos críticos y académicos hiliados. Un coronel de Sevilla, que por aquellos mismos días y en famosa «Orden de la plaza», consideraba a Velarde y a Daoiz como indisciplinados jefes porque, desobediendo las órdenes del rey, no quisieron entregarse a Murat, debió, sin duda, ante el cuadro de Sorolla sentir conmovidas sus famosas Ordenanzas. Aquel cuadro era la visión de la patria, no la de colorines y «chinchín». La vida moderna, con sus esplendores y lujos atenienses, tuvo su pincel en la «Terraza de un café de París», aureola luminosa, gracil y elegante de un atardecer en la ciudad «luz», cerebro y gracia del mundo. El hondo drama que, surgiendo ha un siglo, de «Los miserables», de Víctor Hugo, magnificado por Zola luego, tuvo ejecutoria en las leyes de Lenine, el dolor universal, tenía su evocador en aquel trágico lienzo. «¿Aún dicen que el pescado es caro?, viva realidad de los trabajadores del mar, marítimos que luchan con las olas para saciar la mesa del rico; tenía su profeta en «Otra Margarita del amor, espectro del llanto y de las humanas desolaciones...»

Aquella tarde recorrimos la playa valenciana, desde El Grao a La Malvarrosa. Un tumulto infantil llenaba la pradera azul de alegres gritos. Bañábanse los asilados de San Juan de Dios. Eran los desheredados, los tullidos, los tristes, los averiados seres, los humanos pingajos. No ya aquellos «hijos del hombre» que evocara Galdós, rubios y riates... Eran, sí, los herederos de humanas miserias, los hijos de padre, lacras vivas, ejecutorias de abandonos y de crímenes... El agua azul, sus vivas turquesas, sus espumas de plata, con amor sublime los recogía en sus ondas, divinos pechos que no tuvieron sus madres... Y reían ellos, palmoteaban. El cielo recogía sus infantiles carcajadas... pero el velo funeral de los humanos horrores parecía cubrir aquella playa... Sorolla, conmovido, casi lloraba... Aquella tarde nació su famoso cuadro «Los hijos del placer», acusadora, trágica evocación de un mundo padrido... Le recordaba yo aquel día los niños del profesor Molinari, el apacible Asís... Aquellos niños cantaban a la patria de Leopardi, bendecida de esperanzas. Evocaban estos los nuestros, la patria decadente, tullida y coja, abultada y anquiosada en sus castizas energías.

1901... Desde una barca. Regoyos, el genio impresionista, Sorolla, el pintor del

sol, copiaban el muelle donostiarra. Discutíamos el arte. Desde Asís a San Sebastián, el pincel mágico de Sorolla, cual mariposa inquieta en busca de la luz, perseguía ansioso la revolución pictórica, el nuevo mundo que, conmoviendo paletas y colores, temblaba con el sol en pinceles y lienzos; oraba, audaz, con el aire puro, viejas escuelas de negrura y tedio. Ya Sorolla, esclavo del natural, se embriagaba con el padre sol, la donada divinidad, democrata, «bermejazo» platero de las cumbres, a cuya luz se expulga la canalla...

Le faltó decisión para entregarse entero a su nuevo amor. ¡Oh, pena! Lucharon en su espíritu preocupaciones y conveniencias, habiéndose y recetas. Con Sorolla muere el precursor del arte nuevo, que pudo ser el revolucionario supremo, nuestro Monet, nuestro Claude Monet, nuestro moderno Goya. El encargo y la moda, la Exposición y el Jurado, malograron en parte su juvenil espíritu... Por eso, yo quiero evocar hoy al Sorolla de Asís, bravo y joven, ardiente como su paisano «El Españoleto»; al Sorolla del

Grao, en pleno, lírico, delirio; al compañero de Regoyos y hermano suyo en revolución... No al hombre triste, enriquecido y ya académico, que mandaba a Nueva York varas y varas de pintura, como Blasco Ibáñez, su hermano, cuartillas y más cuartillas. ¡Oh, tristes, prosaicos manes del industrialismo y el «trust» americano, que nos robasteis a los magos de la luz, los que conmigo comían una tarde en la terraza del Grao, sobre el «Mare Nostrum»!

RODRIGO SORIANO

DE MARRUECOS

EL ALTO COMISARIO SALIO PARA TETUAN

El general Weyler en Melilla

ANTE LA REALIDAD

El problema del Rif

Sólo conociendo bien la situación que en la zona oriental del protectorado hubo de crearse, se puede apreciar a fondo la importancia de la solución dada al conflicto que plantearon los parciales del guerrillismo a todo evento. Fracasado el esfuerzo nacional de 1921 por culpa del mando inepto, enfriados los entusiasmos de las clases sociales que a la campaña contribuyeron con su sangre y con su dinero, temerosos los más optimistas ante la contingencia de un paso atrás, los elementos nacionales que vienen de su propia savia y que anhelan el resurgir de la riqueza peninsular, tan necesitada de lo que en otros lugares se desecha, piden hoy y reclaman mañana que se haga un alto en el camino de las aventuras y miran con el terror que impone la seguridad del sacrificio inútil toda iniciativa que a él pudiese volvernos a llevar. Por eso debemos congratularnos de que las aguas hayan ido por los cauces en que hoy se encuentran, y debemos también ansiar que el Gobierno ponga diques, cada vez más sólidos, en las márgenes que separan el pacifismo de la guerra.

Pero... es el caso que en Marruecos, en el Rif, hablamos avanzado en forma tan decidida y tan audaz, que no es fácil, ni es arroso, ni es conveniente, el impremeditado retroceso. De ahí el problema planteado desde que la concentración liberal llegó al Poder, y agudizado hasta el punto de hacer crisis durante la semana última. Suspendidas las operaciones militares en Dar-Drius, hubo un Gobierno conservador que autorizó después un nuevo avance y que lo suspendió en los momentos y en la situación más crítica. Tizzi-Azza, excelente punto de apoyo para seguir la ruta de Alhucemas, es un pésimo lugar de estacionamiento; y en Tizzi-Azza estamos desde hace más de un año en situación difícil, que vencen el heroísmo y la abnegación del ejército, pero que obliga a enormes gastos de toda índole y que da ocasión a jornadas como la del 5 de Junio, muy gloriosa, muy sangrienta y muy dura también para el enemigo, que allí pudo convencerse de que vivía engañado; pero a la vez de una esterilidad lastimosos, porque no podía ser seguida en caso alguno de la serie de operaciones complementarias indispensables para llevarnos a donde podremos ir algún día sin esfuerzo ni sacrificio de ninguna clase.

Bajo el mando del Gobierno que hoy tiene España no hay que pensar siquiera en la aventura del avance sobre Beni-Urriguel; porque, como no vamos a conquistar nada, sino a cumplir una misión pedagógica, y como el riesgo de la acción armada representaría pérdidas enormes de sangre y de pesetas, el balance anticipa un saldo de perjuicios que obliga a todo gobernante ponderado a pronunciarse por la abstención prudente. Pero si no hemos de avanzar, y si la permanencia en la línea de choque es poco favorable a nuestros intereses, ¿debemos por ello retroceder? ¿Podemos replegarnos a otra línea cualquiera que ofrezca garantías de seguridad a poca costa? Ese era el problema que el Gobierno encontraba planteado, y que sigue siendo hasta que el acuerdo de Consejo de ministros pueda tener efectividad.

El comandante general de Melilla, acorde con la generosa opinión de sus subordinados, proponía un plan de operaciones militares que en primer término requería el gasto de unos cuarenta millones sobre los que ahora se gastan y el concurso de veinte, veinticinco, treinta mil hombres más, ¡quién sabe cuántos! Ese plan, que en tiempos tal vez hubiese sido apoyado por la opinión general, que creía, harto desorientada, que a Marruecos íbamos en busca de expansiones del territorio, no podía tener ahora el concurso de ese elemento, pero sí tenía otros muy potentes, contra todos los cuales el Gobierno (para honra suya) se ha mantenido firme, con la firmeza que da la convicción más arraigada. Juzguese, con esta sola indicación a la vista, la importancia de ese acuerdo minis-

terial (que no podía expresarse más claramente) y la transcendencia que para España ha tenido el mismo; y juzguese también con cuánta amargura habrán leído ciertos gobernantes juicios a la ligera lanzados por algunos periódicos pacifistas, que, sin ahondar en la realidad, se apresuraron a imputar resoluciones que jamás gozaron un instante de posibilidad de vida.

Desechado el plan bélico, había que decidirse por la solución prudente, evitando lo sucesivo los riesgos de la permanencia ilimitada en lo que sólo puede ser punto de etapa; pero es el caso que en circunstancias como las actuales retroceder es más difícil y más aventurado que avanzar; porque, dotadas las posiciones en cuestión de elementos de boca y guerra para largos plazos, sólo en convoyes de desalojamiento se sostendrían combates duros, que a todo trance es preciso evitar. El Gobierno, formado en su mayoría por hombres civiles que oficialmente no deben tener competencia bastante para aventurarse a resoluciones de esa índole, ha acudido a la mayor autoridad técnica de que se dispone, al Estado Mayor Central, que, sobre el terreno, estudiará plan realizable, y que, con su ponencia, acallará sin duda todo asomo de recelo, porque esa es precisamente una de sus más elementales funciones, y, por desconocía algunos ministros de la Guerra, tal vez hayamos sufrido rigores que la sensatez pudo evitar.

Esaña tiene que empezar de nuevo en Marruecos, realizando obra de protectorado allí donde sea admitida, y procurando extender su acción prudente, cauta y seguramente cuando las circunstancias de protectores y protegidos lo consientan y en la medida que en cada caso sea posible. Hay que reducir posiciones para reparar sin demora a los que en España deben rendir su esfuerzo, y hay que limitar los gastos hasta el mínimo de nuestras escasísimas posibilidades económicas, de tal modo, que sea aprovechado en el territorio propio lo que a manos llenas derrochamos en el ajeno.

Hay que hacer política magzeniana, sin mezcla de cristiano alguno; y no debe olvidarse que hemos sufrido todo el penoso pasado, no para obtener beneficios en favor de la nación, sino para tratar de reducir rebeldes a la soberanía de los sultanes y del jalifa que en nuestra zona los representa.

Aprovechemos, pues, la lección, y no regateemos el apoyo a los Gobiernos que por esa senda quieran conducir a España, porque de otro modo se servirá, sin sospecharlo siquiera, al interés de la mínima minoría belicosa.

F. HERNANDEZ MIR

El viaje del Sr. Silvela

Despedidas y salida del alto comisario Como se había anunciado, el alto comisario emprendió anoche el viaje de regreso a Marruecos, acompañado del general Castro Girona y el coronel Despujols.

Por la mañana visitó, para despedirse de ellos, al ministro de la Guerra y al jefe del Gobierno.

El Sr. Silvela salió de Madrid en el expreso de An viciada de las ocho y veinte.

Con el alto comisario han marchado el general Castro Girona con su señora, el coronel Despujols y el ayudante Sr. Feros.

En la estación se encontraban, entre otras muchas personas, los ministros de Gobernación, Estado y Guerra; el secretario del marqués de Alhucemas, en nombre de éste; un ayudante del ministro de Marina, en representación del general Aznar; el coronel don Alfredo Coronel, que llegó ayer a Madrid, Rivas (D. Natalio), etc., etc.

Antes de tomar el tren, el alto comisario conversó con los periodistas.

Se mostró muy contrariado de unas extrañas declaraciones que determinado periódico puso ayer en labios del general Martínez Anido.

«Un comandante general no tiene derecho a hablar en la forma en que lo ha hecho Martínez Anido—dice el Sr. Silvela. Precisamente yo fui quien solicitó dos veces del Gobierno que fuese nombrado para la Comandancia de Melilla, y el Gobierno ofreció resistencias, por considerar que tal nom-

bramiento causaría malestar en la opinión, que creía que el Sr. Martínez Anido desarrollaría también en África la política de violencia que ya le había caracterizado en Barcelona.»

—Es verdad—añadió el Sr. Silvela—que yo solicité de Sr. Martínez Anido un plan de avance sobre Alhucemas; pero no con objeto de llevarlo a la práctica, sino para someterlo al examen de mi Gabinete militar, y desde luego para tenerlo preparado, por si en algún momento era necesario.

Recogió la Memoria del general Martínez Anido y la guardaba, cuando un día el general Martínez Anido telegrafió a los ministros de Estado y Guerra preguntándose de que no se diera curso a esa Memoria.

Por ello, el ministro de Estado me telegrafió, a su vez, pidiéndome, y yo la envié en aeroplano.

La Memoria del general Martínez Anido ha sido rechazada, como ustedes saben; pero eso no es motivo para dimitir. Yo también he traído un plan que someter al Gobierno.

¿Es que hubiera debido dimitir si me lo hubiesen rechazado? Poco después de hacer el Sr. Silvela estas manifestaciones, el tren expreso emprendió su marcha.

El general Weyler

El paso por Málaga

Málaga, 15.—En el expreso de las once de la mañana llegó el capitán general del Ejército, Sr. Weyler, acompañado de la Comisión del Estado Mayor Central.

Desde mucho antes de la hora de entrada del expreso se hallaban en la estación las autoridades civiles y militares, Comisiones de todos los centros y entidades de Málaga, personalidades, Comisiones de los Cuerpos de la guarnición y jefes y oficiales francoes de servicio.

Al descender del coche, una salva de aplausos y vivas al general Weyler acogieron su presencia. El general contestaba saludando militarmente.

Una compañía de Alava, con bandera y música, tribuló los honores.

Cambiados los saludos con las autoridades, el general revisó las fuerzas que le habían rendido honores, haciéndolo con paso firme y rápido, hasta el punto de que quedaban retrasadas las personas que le acompañaban.

El general advirtió esto, y dirigiéndose a ellas exclamó: «No quiero dar a ustedes una carrera! Y el general, que proyectaba ir a pie hasta el puerto, desistió de su propósito y subió al automóvil, en unión del alcalde, gobernador civil y gobernador militar.

La multitud era difícilmente contenida por los soldados, y acogía la presencia del general con vivas. Un hombre del pueblo pronunció una frase muy gráfica para expresar el valor del general, y dió un viva al general más valiente de España. El general, dirigiéndose al coronel Masdeu, que le acompañaba, dijo: «Ya ha oído usted; soy el general más valiente.»

Como se había dicho que el general descansaría en un hotel céntrico, el público se hallaba apiñado en la puerta, y al notar que se dirigía al muelle, se lanzó al automóvil, viéndose la fuerza obligada a despedir para que el coche continuara la marcha.

Desde la estación del ferrocarril el coche que conducía al general Weyler, rodeado constantemente del pueblo, hubo de marchar muy despacio para evitar desgracias.

En el muelle de Cánovas había formada una compañía del regimiento de Borbón, con bandera y música, que rindió honores al general. Este, después de revisarla, embarcó en una gasolinera y se dirigió al crucero «Reina Regente», llegado anoche para conducir a Melilla la Comisión.

Las baterías del puerto dispararon 15 cañonazos a la llegada y otros 15 a la salida. A las doce y media salió el crucero con rumbo a Melilla.

Desde Melilla

Posesión del nuevo comandante general Melilla, 15.—Esta mañana, el general Echagüe tomó posesión de la Comandancia general de Melilla.

Con este motivo, el general Martínez Anido pronunció un discurso ensalzando la personalidad de su sucesor. Le contestó el general Echagüe en términos de cariño y gratitud.

Poco después se organizó una manifestación de simpatía, compuesta por todos los elementos representativos del pueblo melillense. Una Comisión de aquella, en la que figuraban comerciantes e industriales de la ciudad, manifestó al general Martínez Anido el pro-

fundo sentimiento de la ciudad por haber cedido en el cargo que desempeñaba.

El general Martínez Anido dió las gracias a los manifestantes, indicándoles que se había limitado, durante su estancia en Melilla, al cumplimiento de su deber, y que en todo momento había estado dispuesto a apoyar las aspiraciones del vecindario en cuanto hubieran sido compatibles con la situación especial de la plaza.

Un avión misterioso en Cabo Quilates

En la mañana de ayer, y conduciendo a varios oficiales y soldados, regresaba de Alhucemas al guardacostas «Uad-Lucus».

Al pasar frente a Cabo Quilates, los tripulantes vieron un aeroplano que volaba a poca altura y que poco después tomaba tierra en las inmediaciones de Quilates.

El comandante del «Lucus» expidió radiogramas a las autoridades de Melilla con objeto de conocer la procedencia del aparato.

La Comandancia general se puso al habla con el aeródromo de Tahúma y con la base de hidros de Alalayón, contestando que las escuadrillas de ambas bases estaban completas.

También se telegrafió a los aeródromos de Tetuán y de Larache, contestando ambos que todos sus aparatos se encontraban en los cobertizos.

Al mismo tiempo salieron varios hidroaviones que reconocieron aquellos lugares. Los observadores, después de muchos esfuerzos, vieron cerca de Quilates los surcos producidos por las ruedas del aparato misterioso.

A fin de descubrir el lugar donde había tomado tierra el aeroplano y donde se hallaba éste, que era en un cobertizo construido con ramaje y espinos, con objeto de que escapase a las pesquisas de los aviadores españoles.

Los observadores de algunos hidros obtuvieron fotografías del aeroplano.

Por noticias oficiales se sabe que ayer salió de Madrid un aparato pilotado por el capitán de Ingenieros Sr. Herráiz, quien se vió obligado a aterrizar en el pueblo de Dos Barrios para reparar una avería, para seguir después su curso.

Créese que pueda ser éste el avión misterioso.

Nuevas agresiones

La guarnición de Tizzi-Azza, durante la madrugada última rechazó un ataque de los rebeldes.

Estos, concentrados en gran número, intentaron repetidas veces acercarse a la posición, pero nuestros soldados valiéndose de cohetes los descubrieron e hicieron nutrido fuego sobre ellos, hasta hacerlos huir.

Se cruzaron bastantes disparos entre el enemigo y nuestras fuerzas.

No hubo que lamentar baja alguna. La posición de Benitez fue también ligeramente threatened. Resultó muerto de un balazo en la cabeza el soldado del regimiento de Alcántara Alfonso Pinto Díaz.

La familia de Alangaray

La esposa e hijos del ex comandante señor Alangaray han embarcado para la Península.

Elementos de fortificación

Llegó el comandante de Ingenieros señor García de la Herranz, inventor de los nuevos elementos de fortificación probados recientemente con éxito ante el rey y el ministro de la Guerra.

Conferencia con el coronel de Ingenieros Sr. Andrade, y, al parecer, ha quedado acordado emplear esos elementos en fortificar en el Gurugú una posición y dos blocaos.

Abd-el-Krim y los aviones

Se dice que Abd-el-Krim ha enviado a Fez a su hermano con objeto de adquirir un inmueble. También se dice que los prisioneros españoles que fueron llevados a Bocooya han sido trasladados nuevamente a Aydir.

Desde los últimos bombardeos de nuestros aeroplanos Abd-el-Krim varía continuamente de vivienda.

Telegrama oficial

El parte de esta madrugada, dice así: «El alto comisario interino, desde Tetuán, participa a este Ministerio lo siguiente: Zona Occidental, sin novedad, habiendo regresado comandante general a Ceuta, procedente de Uad-Lau.»

En la zona Oriental, el enemigo hostilizado, en el día de ayer, las posiciones del mazo de Tizzi-Azza, especialmente Tizzi-Alma y Benitez.

Comandante militar Alhucemas manifestó notarse bastante animación de enemigo en la playa de Guani.

Jefe de la línea izquierda comunica desde Drius que la posición de Dar Mizzián hizo fuego sobre grupo enemigo que se encontraba realizando trabajos de fortificación, y que cerca de Hach Amar, un grupo rebelde intentó cortar la línea telegráfica con Amedaz, consiguiendo ahuyentarlo sin que realizase sus propósitos.»

Notas militares

Para el señor ministro de la Guerra

Nos permitimos llamar la atención del general Sr. Aizpuru acerca de lo que nos dicen viene sucediendo con los obreros de Factorías Militares.

Nos aseguran que entre el personal obrero afecto a las mismas reina desde hace algún tiempo malestar, porque en la actualidad no se observa con el la conducta a que se crea con derecho, tanto por su comportamiento como por su disciplina.

Al obrero que falta un día a su trabajo no solamente se le descuenta dicho día, sino que el siguiente aunque trabaje se le descuenta también entero o medio día.

El horario reglamentario no se cumple tampoco, pues una vez elaborada la producción se les retiene en los talleres sin causa justificativa.

Conviendría que por quien corresponda se depuren las causas de la escasez en la producción, que alguien achaca a los obreros que

LA FIESTA NACIONAL

pertencen a aquellos talleres, y que en cambio son los primeros en desear dicha depuración.

Esperamos de la bondad del señor ministro de la Guerra se interese por estos modestos obreros, que en pasados conflictos se sacrificaron y que siempre dieron pruebas de honradez y cumplimiento de sus deberes.

Certamen para clases y soldados

Para conmemorar la Fiesta de la Raza, que se celebrará, como siempre, el día de Octubre, la Academia Hispano Americana de Ciencias y Artes ha organizado un certamen entre clases, soldados y asimilados del Ejército y Armada.

He aquí las condiciones del concurso:

- 1.ª Poesía lírica, con libertad de metro y asunto. Premio del infante D. Carlos (académico protector): un reloj de sobremesa.
2.ª Colección de coplas populares. Puede estar formada tanto por coplas recogidas del común dominio del pueblo como por coplas originales del que presente la colección. En este caso, llevará el pie la palabra «original». Premio: 50 pesetas.
3.ª «Cervantes, soldado. Emblema de la raza». Estudio que no exceda de cien cuartillas. Premio del gobernador militar de Cádiz: un objeto de arte.
4.ª Colección de seis leyendas en las que se manifieste el carácter de la raza hispana. Estas leyendas pueden ser originales o bien publicadas ya, y ahora narradas en diferente forma. Premio: 100 pesetas.
5.ª «Un militar español. El primer maestro en América». Narración histórica de los antecedentes y acto solemne por los cuales Hernán Cortés nombra al soldado cordobés Juan de Torres primer maestro español en Méjico. Premio del director de la Real Academia: anteojos prismáticos.
6.ª Ligero relato de seis episodios marítimos en que se muestre el carácter heroico y subordinado de marino. Premio del capitán general de la Armada.
7.ª Crónica que contenga el relato de algún caso heroico, personal o colectivo, ocurrido en los últimos años en África.
8.ª Romance popular sobre algún hecho histórico o legendario de la conquista de América. Premio: 50 pesetas.
9.ª «Hernán Cortés como político». Estudio que no exceda de cien cuartillas. Premio: 100 pesetas.
10.ª «El vencedor en Mendigoria». Primer marqués de Mendigoria, durante su acción guerrera en un castillo de la plaza de Cádiz. Breves apuntes históricos. Premio: 50 pesetas.
11. Composición musical para banda militar, sobre motivos populares regionales, con reducción a piano. Premio de la Real Academia de Música de Santa Cecilia. Un objeto de arte, y si el Jurado lo estimara, la reducción a piano sería editada y entregada la edición a su autor.
El plazo de admisión de trabajos terminará el día 1 de Octubre.

General fallecido

Ha fallecido en Madrid el general de Artillería D. Juan Osuna Pinedo.

La medalla de Sufrimientos

Por una real orden que inserta ayer el «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» se dispone que la pensión anexa a la medalla de Sufrimientos por la Patria se abone a los interesados por mensualidades vencidas, debiendo hacerse al ser dados de alta una liquidación completa de la pensión correspondiente a la medalla de que se trata y de la indemnización que por una sola vez le hubiese correspondido, dándose a esta disposición carácter retroactivo.

Nuevos ayudantes del rey

En la «Gaceta» se publican dos reales decretos del ministerio de Marina, por el primero de los cuales se dispone que el capitán de navío D. José María Butler y Mir cese en el destino de ayudante de órdenes de don Alfonso.

Por el segundo decreto se nombra ayudante del monarca al capitán de fragata don José Jáudenes y Clavijo.

BESOUY. El purgante de las familias

LICEO DE AMERICA

Como iniciación de la campaña de aproximación hispanoamericana que piensa emprender el notable escritor Domingo Rex, a su regreso de América, dió ayer en esta Sociedad su anunciada conferencia.

Empezó Domingo Rex diciendo que la mayor recompensa que podía encontrar después de su campaña en la América española era ocupar la tribuna del Liceo de América, sitio el más indicado para dar cuenta, por primera vez en España, de sus impresiones de viaje por aquellos países. A continuación dió lectura a unas cuartillas llenas de tan bellas imágenes y escritas con tan gran acierto, que, más que una conferencia, fué una proyección cinematográfica que hizo vivir a sus oyentes las emociones sentidas por el conferenciante en aquellas latitudes.

Terminó lamentando que el recibimiento tributado en Madrid a Benavente no correspondiera al que las Repúblicas hermanas le hicieron en América, siendo únicamente el Ayuntamiento de Madrid, la Diputación, la Prensa y el Liceo los que se han preocupado de recibir, como corresponde, a tan preclaro ingenio.

Manifestó, por último, que los gobernantes, el Ayuntamiento de Madrid y el mismo Liceo tienen la ineludible obligación de significar su reconocimiento «por los homenajes y altas distinciones de que fué objeto el autor de «La Malquerida» en cuantas naciones recorrió».

El conferenciante fué muy aplaudido durante su brillante disertación y felicítadisimo al terminar ésta por la numerosa concurrencia que llenaba los jardines del Liceo.

El vocal Sr. Criapipi hizo la presentación del conferenciante con su oratoria sui géneris y con su acostumbrado gracejo.

EN MADRID

Prejuicios que matan

Generalmente, los prejuicios son siempre perjudiciales; pero aplicados al torero, lo son en todas las ocasiones.

Hay en este arte una serie interminable de ellos, que tienen por base, o, mejor dicho, como razón el carácter del torero, su educación y, más que nada, la superstición tan generalizada en Andalucía, tierra nativa o fundamental del arte taurino.

Fluyen en el ánimo del torero, lo sumo, la fluyen en el ánimo del torero, el colorón, la espada, lo es sin duda el ganado de Miura.

Es la más célebre y temida de las ganaderías de reses de lidia. Un día la mala suerte quiso que cayese muerto aquel gran torero por un toro de esta ganadería, y a partir de aquí comenzó el temor y la «jettatura» de estos astados.

Acaso aquel temor fuese origen de análogas desgracias, de las que siempre fueron víctimas primeras figuras del torero.

Actualmente la ganadería de Miura, sin razón, es más temida que aquella otra de Ortega, que nos privó del artista poderoso y cumbre.

El anuncio de una corrida de Miura es causa de susto para los toreros y de atracción para los aficionados.

La ganadería de «las cinco letras», los toros de la U saliente, son temidos por todos; son los de «pruebas» para el torero de facultades y de valor; es la U aquella letra que los maestros de primera enseñanza titulan «la del miedo», y de esto se acordarán «algunos» de ellos en los momentos de la lidia.

Pero es lo cierto que la ganadería temida es la que da ganado de más sangre y de mejores condiciones para «los toreros».

Así lo creo yo, y así lo declaro.

En abundamiento de mi creencia está la novillada de ayer.

«Han visto toreros y aficionados un ejemplar más bonito, más bien armado, más bravo, más noble y más pastueño que el primer novillo de los lidiados ayer?»

«¿Quiéren decirme qué defectos, si no era el terror que infunden, tenían los novillos de ayer?»

«¿Que son guros? Ya lo sabemos; pero hay que suponer que los lidiadores, sobre todo los espadas, son, como anuncia el cartel, «diestros».

Los seis novillos de ayer fueron buenos y bravos, en general, y de ellos tres superiores de toda superioridad: el primero, el tercero y el quinto.

«¿Que alguno salió con nervio, o acaso todos? Bueno; pero es que los artistas deben ser capaces para dominar al enemigo de esta clase; esta es su misión, esa es una de las bases del arte de lidiar reses bravas: el dominio».

Ahora bien; la condición suprema para lidiar reses bravas, para dominar, es el valor, y de esa cualidad no todos los toreros son poseedores.

«¿Que hemos de hacerle! Pero hagan ustedes el favor de no echar la culpa al toro, cuando es del torero».

El ganado de ayer no precisaba más que eso: valor para poderle dominar, quietud, conocimiento de la profesión.

Ya lo demostró Bombita IV en el segundo de la tarde; aquel castaño bragado, ojo de perdiz, que se cernía por el lado derecho, defecto que se generalizó en virtud de unos malos capotazos que le propinaron. Llegó Bombita a la cara del novillo, le embobó con su capote dominador, le pegó dos o tres trallazos y el bicho quedó tan suave como un guante, a pesar de que Moyano parecía tener deseos de deshacer lo hecho.

Así, pues, señores toreros, la ganadería de los hijos de D. Eduardo Miura no tiene defectos, no son los del terror; son los toros que precisan de artistas enterados de su profesión y saturados del principal elemento: valor.

«¡Ah! Y no sirva de disculpa para tachar de «malas ideas» al ganado la cogida de Bombita IV, porque de ello fué culpable el torero y nadie más que el torero».

Aún no había podido observar Bombita las condiciones del toro y al sólo que salía fuerte; intenta el cambio de rodillas y espera al bicho en terrenos del 1, muy cerrado, sin salir al tercio lo debido, y por si esto fuera poco, en un alarde de valor, aguanta, empujando el capote recogido en su mitad, hasta que el novillo llega a medio metro de él; humilla al bicho, intenta vaciarlo el artista; pero ya es tarde, el toro ya muy vencido y no obedece al capote, derrota y clava secamente su pitón derecho (era escobillado de ambos) en el muslo del espada, cuyo cuerpo gira sobre el cuerno, dando la verdadera sensación de tragedia; le despide y sin reparar en el «sido» sigue su camino hasta tropezar con un caballo, en cuyo vientre se ensaña...

«¿Fué así? Pues demostrado queda que no fué culpa del toro».

Y basta ya, que algo hemos de decir de los toreros, aunque poco, porque ayer lo único importante de la fiesta fué el ganado, y quedó una vez más demostrado y patente el dicho del célebre Pepe Maros.

Pero conste que el ganado de Miura fué bravo y nervioso. Aún recuerdo con agrado la pelea en varas de todos; pero especialmente de aquel quinto novillo, cárdeno obscuro, bragado, que después de arrancarse cinco veces desde largo, con poder y codicia, desde el tercio, pedía pelea, mientras caballeros y andantes iban y venían sin ton ni son al hilo de las tablas del 7.

Francisco Checa estuvo voluntarioso siempre y decidido algunas veces. Toreó bien con el capote y estuvo oportuno y adornado en quites. Muleteó a su primero adornado y valiente; pero movidillo y sin llegar a lo que el

novillo merecía, y le dió muerte de dos pinchazos y una hasta el pomo, una chispita contraria y delantera.

Al tercero, que hubo de matar en sustitución de Bombita, le muleteó brevemente, acabando de un pinchazo, una caída entrando muy bien, una corta delantera y perpendicular, acertando al quinto intento.

En el primer tercio del cuarto fué cogido en una verónica por el lado izquierdo; ingresó en la enfermería doléndose del brazo derecho y cojeando. Salio a la hora de matar; se le recibió con una ovación, dió dos muleteos y un pinchazo; pero se vio que no podía continuar y cedió los trastos a Correa Montes.

Checa estuvo valiente y se le aplaudió varias veces con entusiasmo.

Correa Montes remató al cuarto de media arriba, un poco desprendida.

Este muchacho mató con éste cuarto novillo y también sufrió una cogida aparatosa, afortunadamente sin consecuencias, al hacer el primer quite en el quinto.

En Correa Montes se observa un dominio grande con el capote; pero por el lado derecho; por el izquierdo, se empuja demasiado. Administró por el «lado bueno» unas cuantas verónicas superiores de verdad y media inconmensurable en un buen quite, con caída al descubierta, que hizo en el tercio.

Matando lo hace con habilidad; arquea un tantito el brazo, tapa la cara al enemigo y sale siempre agurado, como es de suponer.

Sin embargo, mereció justos aplausos. Mató cuatro novillos.

De Bombita no puede decirse sino que hizo dos quites buenos. Actuó de «director y protector» hasta que tuvo la desgracia de ser cogido.

Raiselillo y Perete

Como el domingo, Rafaelillo triunfó justamente banderilleando y bregando. En el cuarto clavó dos pares superiorísimos, de poder a poder el primero; pero que me gustó menos que el segundo, porque si en aquel ganó la cara de la fiera con habilidad y poder, el par quedó desigual, y en el otro aguantó de verdad, cuadró bien y dejó los palitroques en un centímetro.

Perete picó mucho y bien, demostrando valor y deseos de colocarse.

RECORTE

Partes facultativas

«Durante la lidia del tercer toro ingresó en esta enfermería el diestro Antonio García (Bombita IV), con una herida producida por asta de toro, situada en la cara externa tercio medio del muslo derecho, que interesa piel fascia lata cuádrice femoral, con travecto, uno ascendente, de unos diez centímetros, y otro descendente, de catorce centímetros, en la misma zona».

«Durante la lidia del quinto toro ha ingresado en esta enfermería el picador Juan Rodríguez Conejo, con una fractura de tercio externa de la clavícula del lado izquierdo. Lesión que le impide continuar la lidia».

«Durante la lidia del sexto novillo ha ingresado en esta enfermería el banderillero Sargento, con un puntazo en la tibia izquierda».

Estado de Bombita IV

Desde la enfermería de la plaza, donde previa clorofomización le hizo una delicada operación el doctor Segovia, el novillero Bombita IV fué trasladado en una camilla al Hotel Rhin en que se hospeda.

La comitiva era protegida de los curiosos por una pareja de guardias de Seguridad de caballería.

El herido, apenas fué colocado en la cama, se vió rodeado de numerosos amigos, compañeros, su mozo de espadas y su apoderado D. José Carrasco.

Como al herido aquejaban fuertes dolores y estaba postradísimo, se llamó al doctor Segovia, quien se encargó de su curación, haciendo desaparecer casi en absoluto los efectos del cloroformo y le inyectó, a fin de que pudiese descansar.

Su apoderado, Sr. Carrasco, ha conferenciado con la familia del torero herido que se halla en Sevilla, donde las primeras noticias eran más alarmantes de lo debido.

De todas partes se reciben telefonemas y telegramas de amigos, compañeros y Empresas, interesándose por el estado de Bombita y lamentando la desgracia.

Los individuos de su cuadrilla y su apoderado acompañan al herido durante la noche. Se cree que mañana le será levantado el apósito, y entonces podrá el doctor Segovia diagnosticar firmemente.

EN PROVINCIAS

EN SAN SEBASTIÁN.—(Segunda de abono).—Ocho toros del condé de la Corte, para Maera, Nacional II, Valencia II y Marcial Lalande

San Sebastián, 15.—Hay un lleno completo. Se recibe a las cuadrillas con gritos, a consecuencia de la campaña de Gaona y toreros españoles.

Primero.—Negro, gordo, descarado de pitones.

Maera veroniquea parando y con temple.

(Aplausos.)

E toro se muestra incierto y gazapón.

Maera, desiluso a las condiciones del toro, sólo tira a igualar pronto al bicho

En cuanto lo logra, ataca y cobra un pinchazo, dos más y media delantera.

Segundo.—Negro y terciado.

El público protesta y Vaencia lancea movido.

Sin nada de particular en los dos primeros tercios, pasa el toro a la jurisdicción de Valencia, el cual no consigue lucirse ni reducir al toro a la obediencia.

Coloca una estocada corta arriba, pero atravesada. Un intento de descabello tocando el sitio sensible y el toro cobla al poco rato.

(Pitos.)

Tercero.—Negro, Nacional arranca las primeras palmas fuertes con cuatro verónicas céfídisimas, en que intercala su puente trágico. Y a ovación se repite en el primer quite, muy cobido también.

Juan oye palmas en un quite.

Nacional brinda a Gaona; hace una faena muy valiente, por altos y de pecho, sacando la muleta por el rabo. (Olés.)

Entrando derecho y con coraje da una estocada superior, que mata sin puntilla. (Ovación grande, vuelta y petición de oreja.)

Cuarto.—Continúa la ovación a Nacional. Es negro y buen-mozo.

Lalande abre la seda; pero el toro no embiste, y el diestro da dos lances, que resultan francamente pesimos. (Pitos.)

El toro humilla y retrocede. Es manso sin atenuantes y se salva del fuego a fuerza de un agoso descarado y de la benevolencia del presidente.

Marcial hace una faena movida y distanciada y da un pinchazo. Entrando con habilidad, una estocada corta, que mata.

Quinto.—Negro y joven. Maera administra una buena serie de verónicas. El toro está incierto y gazapón.

Maera hace una faena breve, demostrando voluntad y valor, aunque el manso no merece nada de esto, y termina de una corta. (Palmas.)

Sexto.—También negro.

Valencia da varios capotazos.

En el primer quite tira un farol, y se lo apaga el toro.

En el primer tercio hay un excelente payazo de Chano y un quite valiente de Nacional, que se aplauden.

Valencia comienza la faena de muleta con un ayudado bueno. Al iniciar el segundo es atropellado cor el toro, y Nacional acude bien al quite.

Victoriano da cuatro muleteos por alto, de pecho y de rodillas, pero falla en dos naturales. Aguantando una arrancada fuerte cuando se prepara para matar, y deja una contraria. Se pone luego bastante pesado, y descabella al quinto golpe. (División.)

Séptimo.—Negro. Es retirado al corral por demasiado pequeño.

Séptimo bis, de Cobeleda; berrendo en negro, es manso declarado. Hay escándalo, y se le retira.

Séptimo triplicado.—Negro, flaco, basto y manso.

Los esfuerzos de Nacional por ponerlo en suerte son inútiles. Se le foguea.

Nacional hace una faena valiente. Al tercer pase recibe un palotazo en la mano derecha. Lucha con la mansedumbre del buey y con el viento. El toro no embiste. (Palmas al buen deseo.) Un pinchazo, otro; siguen los muleteos; media delantera, otro pinchazo, encogándose siempre el boyancón; otra media delantera y descabello. (Muchas palmas por el valor y la voluntad del muchacho.)

Octavo.—Negro, Pequeño. Se le recibe con una silba.

Marcial no consigue sujetar al animal, que luego hace una buena pelea en varas.

Hay que hacer notar un payazo de Catalino.

En los palos no hay nada notable.

Auxiliado por el peonaje, y entre la protesta airada del público, alíñá Marcial al toro, muleteando por bajo. Acaba de un pinchazo y una estocada. (Pitos.)

EN GIJÓN.—(Segunda de feria).—Dominguín, Pablo Lalande y Gitanillo Gijón, 15.—Entrada, floja.

Primero.—«Zamorano». Berrendo jabonero, abiesto de cuerna. Es tuerto del izquierdo y sale suelto de las varas.

Bronco y reservón, el bicho se arranca con peligro para los lidiadores.

Dominguín hace una faena para igualar y sufre una arrancada de peligro. Prende una atravesada. (Palmas y pitos. También se silba al toro.)

Segundo.—«Volante». Negro zaino, grande. Lalande baila unas verónicas. Recarga el toro en las cuatro varas que toma.

Pablo hace una faena huyendo; en el segundo pase el toro le tropieza en el pecho por causa de no aguantarle. Suelta un pinchazo en el pescuezo. (Bronca.) Con pánico, un sablazo en el cuello. (Bronca.) Descabella en medio de gran griterío.

Tercero.—«Amapolón», berrendo en negro, listón, corto de cuernos.

Gitanillo da varias verónicas temerarias.

E toro es bravo y de poder. Pontonero sufre una caída peligrosa, en la que el toro mete la cabeza.

Toma el toro tres varas, derriba tres veces y mata un penco.

Gitanillo pasa sin perder la cara y da pases de pitón a pitón. Sufre un desarme, y en uno de los pases sale trompocado. Termina con media estocada baja, encaja y atravesada. (Palmas y bastantes pitos.)

Cuarto.—«Relojero», negro, juero.

Dominguín lancea sin poderlo sujetar. Coge las banderillas y coloca un par de frente; pero se caen los paños.

Hace una faena valiente, cerca, sin parar, pero aguantando al toro. Media estocada delantera, entrando superiormente, y un descabello a puño. (Muchas palmas y algunos pitos.)

Quinto.—«Estrechuras», negro bragado,

Lalande pretende recoger al toro sin conseguirlo. El lío es grande.

Lalande muleta con el pico de la muleta. Atragando el brazo pincha. Vuelve a pinchar, otro pinchazo. (Gran bronca.) Una estocada y sigue el escándalo.

Lalande se retira llorando.

El toro es apuntillado en cuanto cobla.

Durante la faena de muleta y el tercio de banderillas el público, impaciente, arroja botellas y objetos al ruedo. Lalande y Dominguín suben a conferenciar con el presidente.

Sexto.—«Paitos», cárdeno, salpiendo, gordo. De salida arremete con un picador y lo lanza al callejón y destroza el caballo.

Gitanillo lancea regularmente. El toro toma tres varas, por dos caídas y dos defuncionés en las caballerías.

El toro está bravo y noble, a pesar de lo cual Gitanillo hace una faena valiente, pero movida. Con una estocada perpendicular y un descabello da fin a esta aburridísima corrida.

EN JATIBA.—Seis de Albaserada para Freg, Silveti y Olmos

Jatiba, 15.—Primero.—Freg lancea bien. Hace una faena valiente y aguantando para una superior. (Ovación y oreja.)

Segundo.—Veroniquea Silveti apretado, mandando bien. Se le ovaciona por un coleo en una caída de peligro. Silveti muletea con gran valor, exponiendo mucho. Entra decidido y prende media caída. (Ovación y vuelta al ruedo.)

Tercero.—Olmos veroniquea bien y remata mejor. (Ovación.)

Con la muleta hace una faena valiente, sobresaliendo algunos pases reposados. Una entrada superior que basta. (Ovación y oreja.)

Cuarto.—Freg lancea con quietud, intercaldando un farol. (Palmas.) Con reposo muletea y mata de un pinchazo bueno y una estocada. (Palmas.)

Quinto.—Silveti lancea valiente y hace un quite colosal, y Olmos otro bueno.

Con la franja hace una faena confiada. Empieza a flover, mientras Silveti sigue muleteando. Receta una estocada buena y descabella a la primera. (Ovación y vuelta.)

Sexto.—Sigue lloviendo. Olmos da dos verónicas superiores y media buena. Luego, a causa de la lluvia, hace una faena breve y coloca una estocada tendida. Dobra el bicho y hay algunas palmas.

EN BARCELONA.—Novillos de Moreno Santamaría, para Andalúz, Zurito y José Belmonte

Barcelona, 15.—Los toros de Moreno Santamaría resultaron mansos.

El quinto fué echado al corral.

El sustituto de López Plata fué fogueado.

Andalúz, voluntarioso con el capote, y en quites hizo a su primero una faena movida y breve que terminó con una estocada entera y contraria y un descabello.

A su segundo lo trasteó laboriosamente para anabarlo de una buena estocada y un descabello que le dejó el corral palmas.

Zurito, valiente y reposado, capeotea, y se luce en quites. Con la muleta torea consistentemente con el cuerpo, y valiente entra con un pinchazo, y repite con una entera contraria.

A su segundo, que fué fogueado, lo despatchó con faena brevísima, rematada con dos pinchazos y media que mata. (Palmas.)

Pepe Belmonte estuvo lucido con el capote, y activo y adornado en quites.

Tras faena apretada e inteligente, dió media superior al tercero, y al sexto lo dejó para el arrastre con un pinchazo y media buena.

EN JAÉN.—Seis novillos de Sempers, para El Señorito, Ojeda y Manolete

Jaén, 15.—Con entrada regular se ha celebrado una corrida de novillos, hoy primer día de feria.

Grave cogida de El Señorito

Es el primero negro, bien puesto de pitones. Lancea con poco lucimiento Señorito, que luego al comenzar la faena de muleta es alcanzado por el toro, que le empuja por la ingle, siendo llevado a la enfermería, donde dicen que el pronóstico es grave por haber tocado el pitón la femoral.

Ojeda hace una bonita labor y mata.

A él le corresponden por la cogida de Señorito el primero, segundo, cuarto y quinto, obteniendo en ellos ovaciones.

Manolete realiza en el tercero una faena valiente, con pases de todas las marcas, para rematar con un pinchazo y una estocada hasta la mano, que le vale una ovación.

En el sexto se adornó con el capote.

Chatillo de Zaragoza fué arrojado de tal manera que todo el público creyó que el toro le había matado. Sufre una contusión grave.

Resumen: El ganado, bueno; los toreros con deseos de trabajar, luciéndose Ojeda y Manolete.

Señorito fué trasladado a una Clínica.

EN ORIHUELA.—Cuatro novillos de Flores, para Salvador Borrull y Tato.

Grave cogida de Borrull

Orihuela, 15.—Los novillos de Flores cumplieron. Salvador Borrull toreó, banderilleó y mató superiormente a su primer enemigo. El tercero de la tarde le cogió al rematar un quite con media verónica, fué prendido por la pierna derecha, resultando con una cornada grave.

Tato tuvo que matar tres toros por este accidente. Alcanzó un éxito y cortó orejas.

EN FRANCIA

En Arlés se hunde una tribuna de la plaza de toros y resultan muertos cuatro Espectadores y veinticinco heridos

LA POLITICA

En la Presidencia.-El verano... Cuando entraban ayer en el despacho presidencial los informadores políticos...

Felicitaron los periodistas al jefe del Gobierno por ser la fiesta onomástica de su esposa y de su hija... El marqués de Alhucemas agradeció la atención...

¿Se marchará usted pronto?—le preguntaron.—Ese es mi deseo; pero no puedo determinar la fecha... El duque de Almodóvar viene para tratar de la combinación de gobernadores?

Desearnos a usted quince días de completa tranquilidad cuando vaya a Cestona... No juzgo que pueda ocurrir nada notable; pero, en fin, el Sr. Villanueva, como ex presidente del Congreso...

El ministro de Hacienda saldrá de Madrid, para descansar unos días, en Septiembre... Los ministros de la Gobernación, Guerra, Marina y Trabajo se proponen no salir de Madrid.

Ayer tarde, a primera hora, visitó al ministro de Estado el encargado de Negocios de la Embajada de Francia en España...

La conferencia fué muy extensa, y ha versado, al parecer, sobre los propósitos que abraza el Gobierno francés de elevar el coeficiente de nuestros vinos...

Esta madrugada, a las cuatro y media, el marqués de Alhucemas ha salido en automóvil para Cestona...

Mañana saldrá para Zarauz el ministro de Fomento, Sr. Gasset.

Como hemos dicho repetidas veces, la Comisión de Responsabilidades se reúne hoy, a las seis de la tarde...

Es probable que ante la Comisión informen otras personas que han sido citadas por otros declarantes, bien para ampliar datos...

El Sr. Alas Pumariño sufre en estos momentos una desgracia de familia.

La Federación de Juventudes Comunistas ha acordado celebrar hoy jueves, a las nueve y media de la noche...

El choque ocurrido en la carretera de Rentería, de que dimos ayer las primeras noticias, ocurrió en la forma siguiente...

En las proximidades del túnel de Herrera, una camioneta cargada de escombros, desprendida del tranvía remolque...

La confusión que se originó en los primeros momentos fué enorme. La camioneta quedó empotrada en la parte trasera del autobús...

El conductor, José Beraza, que resultó ileso, se apresuró a prestar auxilio a los viajeros...

Encima del vagón iba un niño, que, al darse cuenta de que la catástrofe se iba a producir, saltó a la vía...

Tras grandes esfuerzos se logró separar los hierros y astillas a que había quedado reducido el autobús...

También fué encontrado el cobrador Gabriel Marín, que presentaba graves heridas y conmoción cerebral.

Después fueron sacados de los restos del coche cinco heridos más, a quienes, en unión del cobrador, se les trasladó a la Casa de socorro de Rentería.

Otros fueron llevados en automóvil a San Sebastián. Los curados en la Casa de socorro de esta ciudad son: Teodoro Campo...

En el Hospital han ingresado Esteban Escudero y Pablo Morencos, que sufren heridas de gravedad. Los demás heridos, hasta completar el número de 17, fueron asistidos en sus domicilios y en clínicas particulares.

Las primeras noticias produjeron gran alarma en San Sebastián, porque por haber ocurrido el suceso a las cinco de la tarde, se suponía que las víctimas serían numerosas...

Al lugar del choque se trasladó numeroso público, ansioso de conocer el alcance de la catástrofe.

En Rentería curaron a cinco: Gabriel Marín, cobrador del tranvía; Teodoro Campos, Daniel Marín, graves los tres; Francisco Boixader, de diez años; Paula Diez, de trece, y Primitiva Morencos, de dieciséis, con heridas leves.

Fueron asistidos además buen número de contusos. A una clínica particular fueron conducidos Esteban Escudero y Pablo Morencos, graves, y Francisco Laverri, leve.

También se prestó asistencia facultativa a muchos contusos.

En Rentería curaron a cinco: Gabriel Marín, cobrador del tranvía; Teodoro Campos, Daniel Marín, graves los tres; Francisco Boixader, de diez años; Paula Diez, de trece, y Primitiva Morencos, de dieciséis, con heridas leves.

Fueron asistidos además buen número de contusos. A una clínica particular fueron conducidos Esteban Escudero y Pablo Morencos, graves, y Francisco Laverri, leve.

También se prestó asistencia facultativa a muchos contusos.

En Rentería curaron a cinco: Gabriel Marín, cobrador del tranvía; Teodoro Campos, Daniel Marín, graves los tres; Francisco Boixader, de diez años; Paula Diez, de trece, y Primitiva Morencos, de dieciséis, con heridas leves.

Fueron asistidos además buen número de contusos. A una clínica particular fueron conducidos Esteban Escudero y Pablo Morencos, graves, y Francisco Laverri, leve.

También se prestó asistencia facultativa a muchos contusos.

En Rentería curaron a cinco: Gabriel Marín, cobrador del tranvía; Teodoro Campos, Daniel Marín, graves los tres; Francisco Boixader, de diez años; Paula Diez, de trece, y Primitiva Morencos, de dieciséis, con heridas leves.

Fueron asistidos además buen número de contusos. A una clínica particular fueron conducidos Esteban Escudero y Pablo Morencos, graves, y Francisco Laverri, leve.

También se prestó asistencia facultativa a muchos contusos.

En Rentería curaron a cinco: Gabriel Marín, cobrador del tranvía; Teodoro Campos, Daniel Marín, graves los tres; Francisco Boixader, de diez años; Paula Diez, de trece, y Primitiva Morencos, de dieciséis, con heridas leves.

Fueron asistidos además buen número de contusos. A una clínica particular fueron conducidos Esteban Escudero y Pablo Morencos, graves, y Francisco Laverri, leve.

También se prestó asistencia facultativa a muchos contusos.

En Rentería curaron a cinco: Gabriel Marín, cobrador del tranvía; Teodoro Campos, Daniel Marín, graves los tres; Francisco Boixader, de diez años; Paula Diez, de trece, y Primitiva Morencos, de dieciséis, con heridas leves.

Fueron asistidos además buen número de contusos. A una clínica particular fueron conducidos Esteban Escudero y Pablo Morencos, graves, y Francisco Laverri, leve.

También se prestó asistencia facultativa a muchos contusos.

En Rentería curaron a cinco: Gabriel Marín, cobrador del tranvía; Teodoro Campos, Daniel Marín, graves los tres; Francisco Boixader, de diez años; Paula Diez, de trece, y Primitiva Morencos, de dieciséis, con heridas leves.

Fueron asistidos además buen número de contusos. A una clínica particular fueron conducidos Esteban Escudero y Pablo Morencos, graves, y Francisco Laverri, leve.

También se prestó asistencia facultativa a muchos contusos.

En Rentería curaron a cinco: Gabriel Marín, cobrador del tranvía; Teodoro Campos, Daniel Marín, graves los tres; Francisco Boixader, de diez años; Paula Diez, de trece, y Primitiva Morencos, de dieciséis, con heridas leves.

Fueron asistidos además buen número de contusos. A una clínica particular fueron conducidos Esteban Escudero y Pablo Morencos, graves, y Francisco Laverri, leve.

También se prestó asistencia facultativa a muchos contusos.

En Rentería curaron a cinco: Gabriel Marín, cobrador del tranvía; Teodoro Campos, Daniel Marín, graves los tres; Francisco Boixader, de diez años; Paula Diez, de trece, y Primitiva Morencos, de dieciséis, con heridas leves.

Fueron asistidos además buen número de contusos. A una clínica particular fueron conducidos Esteban Escudero y Pablo Morencos, graves, y Francisco Laverri, leve.

También se prestó asistencia facultativa a muchos contusos.

En Rentería curaron a cinco: Gabriel Marín, cobrador del tranvía; Teodoro Campos, Daniel Marín, graves los tres; Francisco Boixader, de diez años; Paula Diez, de trece, y Primitiva Morencos, de dieciséis, con heridas leves.

Fueron asistidos además buen número de contusos. A una clínica particular fueron conducidos Esteban Escudero y Pablo Morencos, graves, y Francisco Laverri, leve.

También se prestó asistencia facultativa a muchos contusos.

Guía de Madrid

Calle de Mendizábal. De la plaza de España a la calle de Romero Robledo. Barrios de Argüelles, Quintana y Mondiao, distrito de Palacio...

Es una de las calles longitudinales del barrio de Argüelles y lleva, como sus paralelas, el nombre de una célebre figura de la Libertad. También llamó calle de Mendizábal la que actualmente se denomina de Doña Urraca...

D. Juan Álvarez Mendizábal nació en Cádiz el año 1790. Dedicó al comercio en los primeros años de su juventud, y durante la guerra de la Independencia prestó importantes servicios a la Administración militar.

También intervino financieramente contra los absolutistas de Portugal, favoreciendo el triunfo de doña María de la Gloria, y al iniciarse en España la guerra carlista vino a Madrid, donde se encargó de diversos ministerios.

Después de haber sido ministro de Hacienda, reformó los servicios de la Administración pública, abolió las Comunidades religiosas y realizó la desamortización, revolución económica que, a fin de cuentas, no consiguió sino crear nuevas fortunas y otros privilegios...

Murió en Madrid el año 1853. Hizo más Mendizábal por el eramiemto de España que lo que había podido hacer la devastadora invasión de los franceses.

Mendizábal, que por cierto se llamaba Méndez y adoptó ese otro apellido por parecerle más sonoro, murió en Madrid el año 1853.

Avenida de Menéndez Pelayo. De la calle de Alcalá a la del Pacífico. Barrios de la Plaza de Toros, del Retiro y de Cutenbergo, distrito del Congreso...

Lleva este nombre desde el 17 de Noviembre de 1915, y comprende la antigua calle de Muñoz y Ronda de Valdecañas. Calle de Muñoz era el breve trozo comprendido entre la calle de Alcalá y la de O'Donnell...

El número de trabajos científicos presentados por los principales paleólogos es muy considerable, lo que permite asegurar que será de una alta importancia científica y social.

Este problema descubre el exacto valor del Estado y el del pueblo español. Presenta dos facetas: la de depuración de responsabilidades pasadas y la del camino a seguir en el porvenir.

En lo que respecta a la primera—añade—, me habréis de dispensar que me reserve todo criterio. Formo parte de la Comisión parlamentaria y no sería leal que fijara mi opinión públicamente antes de hacerlo ante mis compañeros.

La Comisión tiene ya elementos que, sin más pruebas, entrañan responsabilidades concretas. En Octubre, cuando se abra el Parlamento, esa Comisión presentará una ponencia de acusación documentada, declarando responsables desde el más alto al más bajo.

En cuanto a nuestra orientación futura en África, la única admisible y patriótica es la que se base en el abandono de toda la parte Norte. Desechemos la razón de que sea compromiso internacional.

Por otra parte, el abandono que yo predico no significa la evacuación total, sino el desarrollo en determinados puntos de una acción exclusivamente civil y colonizadora.

El verdadero camino de España no está hacia África, sino hacia dentro de España misma; gastando aquí toda la energía y todo el dinero y orientando nuestro espíritu hacia las tierras de la hermana América.

Termina el orador diciendo que este acto es el primero de una campaña encaminada a encauzar la dispersa opinión del país para impedir que continúe la bochornosa tragedia africana.

DE BARCELONA

Mitín radical. Barcelona, 15.—En la barriada de la Sagrera se celebró hoy un mitín, organizado por la Agrupación Radical...

Hablaron varios propagandistas, que fustigaron al somatén, diciendo que salan a la calle a defender derechos bastardos, y se con dolieron de la cobardía del pueblo...

El diputado Sr. Guerra del Río resumió los discursos, y demandó sanciones para los criminales de arriba, que deben ocupar los puestos de los presos, y añadió que sólo la organización obrera, el pueblo, podía liberar los presos y hacer la revuelta.

Resaltó la ineficacia del Parlamento y de las Comisiones para exigir responsabilidades por tantos atropellos. Se acordó telegrafiar al presidente del Consejo y al ministro de la Gobernación pidiendo la amnistía para los condenados.

Contaminación de aguas. El alcalde transmitió hoy una denuncia al gobernador contra el dueño de una casa de la Farigola, llamado José Terrades...

Incendio intencionado. Ha sido detenido Celestino Zárate Arana, de veinticinco años, casado, por haber arrojado un trapo impregnado en una materia inflamable en el almacén de muebles del señor Petrixols...

Sobre la huelga de Banca y Bolsa. «Solidaridad Obrera» publica en su editorial de hoy varios comentarios acerca de la huelga de Banca y Bolsa de Madrid.

Quienes en Barcelona no pudieran crear una organización sino al amparo ilícito de una descarada protección policial, que todo su contenido ideológico en sociología nació en antenas de domicilios patronales...

El fracaso y la derrota sufrida por los empleados de Banca y Bolsa no es el suyo, sino el de los que les sirvieron de valedores. Con ella caduca y desaparece del escenario social un fantasma...

Hojas clandestinas. En la calle del Mar han sido detenidos Enrique Vendi Chaón, de veintiséis años, y Antonio Martín Sánchez, de treinta, por repartir hojas clandestinas.

Del asalto a la fonda. El juez del distrito de La Lonja ha seguido con toda actividad las diligencias de los procesos referentes a los atracos de estos últimos días.

Los matarifes. Como se esperaba, no se han sacrificado reses en el Matadero, celebrando su fiesta los abastecedores y matarifes con la consiguiente protesta de los carniceros.

Con este motivo, la Asociación de Carniceros nos remite una nota en la que comunica que en vista de que a pesar de la acertadísima y terminante orden del Sr. Bremon, sólo acudieron hoy al Matadero unos veinte matarifes.

Contra el paludismo. Murcia, 15.—El inspector provincial de Sanidad ha marchado a San Pedro de Pinatar para dirigir la campaña contra el paludismo. El foco principal está una charca del Canal de las Salinas...

EN MURCIA. Murcia, 15.—El inspector provincial de Sanidad ha marchado a San Pedro de Pinatar para dirigir la campaña contra el paludismo. El foco principal está una charca del Canal de las Salinas...

El inspector ha ordenado que se cierren los pozos y que se arroje petróleo en las aguas para destruir a los mosquitos conductores del germen palúdico.

DETRAS DEL TELON

Cómicos y autores

Rambal. El género pánico sucumbe. Afortunadamente el público se ha desinteresado de las aventuras más o menos ridículas entre policías y ladrones...

Y después... Y después de Reyes actuarán en el Centro Irene Alba y Bonafé, que se están preparando ya para tener una cartera de obras que facilite el que se «chuche» la otra cartera...

Martin. Sobre la marcha. La Empresa del teatro Martin, el entusiasta Paco Vázquez, ha decretado para esta tarde, a las cuatro, la presentación de todos los elementos que han de actuar en el coliseo de la calle de Santa Brigida...

Paco Morano. Ha salido para Jumilla. Los jumillanos tienen este año las compañías de Morano y de Borrás.

Los de Lara. Se dice... Se ha dicho... Nada. Yáñez afirma que todo sigue igual; que la compañía continúa intacta, pues continúa Luisa Rodrigo, y que el 12 de Octubre, según desde la fecha de la despedida en Mayo reza en la tablilla, debutarán, poniendo en escena «La mala ley», por tarde y noche.

Y Linares-Rivas escribiendo para Lara... Dos estrellas. Por lo que brillan, pudiéramos escribir: Dos luceros.

Es la una, o el uno, Raquel Moreno, y la otra, o el otro, la Gheisa. Bailarina, Raquel, y canzonetista, la Gheisa; ambas han pasado por el tablado escénico del Liceo de América, y tendrán que volver a pasar, porque como artistas han gustado extraordinariamente, y físicamente consideradas no han gustado menos.

CONSERVAS «MORGAN» El Pimiento «Morgan» es el mejor. Pídase en todas partes.

UNA CONFERENCIA

Marcelino Domingo dice que se debe abandonar Marruecos

Alicante, 15.—En el tren correo de Valencia llegó el diputado a Cortes D. Marcelino Domingo, siendo recibido en la estación por numerosos correligionarios. Casi inmediatamente se trasladó al Teatro de Verano, donde había de dar una conferencia sobre el tema de las responsabilidades.

Este problema descubre el exacto valor del Estado y el del pueblo español. Presenta dos facetas: la de depuración de responsabilidades pasadas y la del camino a seguir en el porvenir.

En lo que respecta a la primera—añade—, me habréis de dispensar que me reserve todo criterio. Formo parte de la Comisión parlamentaria y no sería leal que fijara mi opinión públicamente antes de hacerlo ante mis compañeros.

La Comisión tiene ya elementos que, sin más pruebas, entrañan responsabilidades concretas. En Octubre, cuando se abra el Parlamento, esa Comisión presentará una ponencia de acusación documentada, declarando responsables desde el más alto al más bajo.

En cuanto a nuestra orientación futura en África, la única admisible y patriótica es la que se base en el abandono de toda la parte Norte. Desechemos la razón de que sea compromiso internacional.

Por otra parte, el abandono que yo predico no significa la evacuación total, sino el desarrollo en determinados puntos de una acción exclusivamente civil y colonizadora.

El verdadero camino de España no está hacia África, sino hacia dentro de España misma; gastando aquí toda la energía y todo el dinero y orientando nuestro espíritu hacia las tierras de la hermana América.

Termina el orador diciendo que este acto es el primero de una campaña encaminada a encauzar la dispersa opinión del país para impedir que continúe la bochornosa tragedia africana.

Termina el orador diciendo que este acto es el primero de una campaña encaminada a encauzar la dispersa opinión del país para impedir que continúe la bochornosa tragedia africana.

DESDE SEGOVIA

La lucha contra el turismo

Segovia—ha dicho un cronista forastero— se muere de hambre de puro hidalgo. Y es verdad. Segovia no se dedica a explotar su riqueza artística. No se anuncia en grandes carteles que reparte por el mundo; no confecciona guías fotográficas para la exportación; no tiene, como otras ciudades monumentales—en Toledo, por ejemplo—, esos hombres con gorra galonada, en la que dice «Interprete» o «Guía», y que salen a la estación al encuentro del viajero.

Los Ayuntamientos segovianos que se han sucedido desde hace mucho tiempo han puesto todo su cuidado en ahuyentar de la ciudad a cuantos pudieran menoscabar esta gran hidalguía de la pobreza. Con el más escrupuloso celo han ido destruyendo poco a poco cuantas cosas pudieran servir de estímulo a las gentes para venir a herir el orgullo segoviano con la vileza de su dinero: la muralla, los grupos más típicos de casas, multitud de iglesias doradas por el sol de los años...

Pero, naturalmente, como los concejales no suelen ser gente muy ducha en materia artística, de aquí que muchas veces, al buen «tun tun», se molesten en tirar cosas que no merecen la pena, dejando, en cambio, otras que a ellos no les parecen dignas de tirarse. Y, claro es, los turistas siguen acudiendo.

Mas hemos de reconocer que estas lamentabilísimas equivocaciones son subsanadas de continuo. Un turista se para un día a contemplar un grupo de casas viejas, lanzando esos ¡oh! guturales de los ingleses—porque todo turista es un inglés o un yanqui, mientras no se demuestre lo contrario—. Un concejal observa el hecho y en seguida se lo participa a sus compañeros de Municipio. El Ayuntamiento se reúne en sesión secreta. Lo primero que se trata de averiguar es por qué aquel señor estaba parado ante el grupo de casas. ¿Será un anarquista? ¿Será un ladrón? Alguno de la reunión asegura que es un turista. Pero nadie le quiere creer. ¿Qué iba a hacer un turista allí? ¿Tan feas son esas casas? ¿así-gura otro. Por si acaso, el Ayuntamiento decide expulsarle; mas alguien habla de lo peligroso de la medida; una reclamación diplomática, quizás un conflicto internacional. Entonces optan por una solución más sencilla: tirar las casas. Muerto el perro, se acabó la rabia.

Otras veces no son unas casas, sino que es, por ejemplo, una plazuela llena de carácter en todos sus rincones, cuyo derribo costaría mucho dinero. Los turistas aluyen ante ella cada vez en mayor número. La fotografía, la pintura, la dedican sonetos; cada una se lleva como puede su encanto sentimental. El Ayuntamiento está furioso, sin saber qué hacer; piensa en un empréstito fantástico para derribarla toda por entero y hacerla de nuevo. Porque de nada han servido para estropearla una torre metálica para el telégrafo, un excavatorio pintado de verde y un gigantesco conmutador eléctrico, que se han situado en los sitios más estratégicos. De la cabeza de un concejal—de la misma cabeza— es de donde sale la solución, expresada en un «Eureka» triunfante. ¡Ha encontrado el medio de que ningún turista pueda volver a mirar a la plaza! La idea es digna de un edil; consiste en un monumento a cualquier héroe local, ejecutado por algún escultor local, lo más malo posible, que siempre se encuentra. Y en medio de aquella bella plaza ensotadora no tarda en levantarse un pedestal, y sobre él una figura de bronce, con alguna mano echada hacia lo alto, en actitud heroica.

Sin embargo—pese a sus buenas intenciones—, no han conseguido echar a los turistas. Siempre hay un no sé qué, un hábito imperceptible, que flota en la ciudad, imposible de destruir. Los Ayuntamientos se desesperan, y en su desesperación comienzan a tirar rincones y a estropear fachadas, dando palos de ciego. Y cada vez que se asoman al largo balcón de las Casas Consistoriales ven atravesar por la plaza algún grupo estrafalario provisto de «Kodak», de «Baudexer» y de «Sloks» de apuntes, que se paran ante sus mismas narices lanzando «¡oh!» admirativos... Entonces se meten aterrados en el salón de sesiones y se preguntan con cara de espanto si acaso eran ellos el objeto de admiración de los turistas y la causa de aquellas palabras que repetía todo el grupo:

—Típico, típico...

IGNACIO CARRAL

La bestia humana

Un doble crimen repugnante

Sevilla, 15.—Ha producido enorme sensación el salvaje crimen cometido en el cortijo de Los Mutinescos.

Se confirma que la anciana Josefa Ledesma Prada y una sobrina de dieciocho años, llamada Bárbara Ledesma, fueron sorprendidas por el criminal Andrés Robledillo Carmona, alias «el Vivo», cuando dormían en una habitación del cortijo, matándolas y ensañándose brutalmente con Bárbara.

El criminal, según se ha sabido, estaba locamente enamorado de su víctima, hasta el extremo de habérselo confesado a la propia mujer y a todos los amigos trabajadores del cortijo.

Tenía el crimen premeditado y preparado. Aprovechó para la ejecución de sus planes una noche en que faltó al cortijo la madre de Bárbara, que había salido para el pueblo de Rubio, con objeto de asistir a otra hija que estaba de parto. Quedaron solas en el cortijo Bárbara y una anciana, tía de ésta.

También faltó el novio, que acostumbraba a ir a pelar la pava. Durante el día, «el Vivo» afiló una navaja de grandes dimensiones, que usaba constantemente. Además preparó una palanquera, con la cual fracturó el arco donde estaba guardado el dinero.

Líricos modernos Oriental

Un pensil de arrayanes matizado,
un surtidor de ensueño entre la umbria
y una gusla que canta la agonía
de algún abenerraje enamorado.

Comienza a anochecer. Amortajado
con los últimos pétalos del día
rasga el sol la muriente lejanía
lo mismo que un aljanje ensangrentado.

El muezzín en los altos alminares
convoca a la oración del sol poniente;
suelta el ave sus quejas lastimeras

y solloza dulcísimo pesares
el místico salterio de una fuente
bañada el palio oriental de las palmeras.

ALEJANDRO RODRIGUEZ ALVAREZ

La situación en Alemania

El debate en el Reichstag

Berlín, 15.—Después del discurso pronunciado por el nuevo canciller, Sr. Stresemann, el Reichstag procedió a discutir la declaración gubernamental.

El socialista Muller hizo uso de la palabra, declarando que el Gobierno del Reich debe esforzarse en remediar la angustia y la miseria que actualmente sufre la población alemana.

Solicitó también la transformación del sistema fiscal, añadiendo que el Reich debe probar que se halla dispuesto a pagar las reparaciones, haciendo cuantos sacrificios sean necesarios para conseguir la liberación de las regiones ocupadas del Ruhr y Rhenania.

Acto seguido, los partidos de la coalición gubernamental presentaron una moción de confianza al Gobierno.

El nacionalista Herget solicitó que se continúe ejerciendo la resistencia pasiva, y declaró que se oponía a la concesión de la moción de confianza.

Varios oradores pertenecientes a los partidos centristas y populistas pronunciaron frases saludando el advenimiento al Poder de la gran coalición, expresando la confianza que tenían en su gestión.

El populista bávaro, Leicht, hizo algunas reservas acerca de algunos de los miembros del nuevo Gabinete, declarando que su partido se abstendría de votar la proposición presentada.

El comunista Proelich aseguró que no habría más remedio que hacer cesar la resistencia pasiva, y recordó que Francia había prometido en este caso hacer la ocupación más soportable, despojándola en todo lo posible de su carácter militar.

Después de ser aprobada la proposición de confianza al Gobierno, el Reichstag adoptó igualmente el proyecto relativo a la emisión de un empréstito oro.

Favorable actitud de la Prensa

Berlín, 15.—La Prensa ha acogido, por lo general, en sentido favorable la declaración que hizo ayer el nuevo canciller Stresemann, al presentarse ante el Reichstag, opinando la mayoría de los diarios que es preciso dejar al Gobierno que acaba de constituirse en completa libertad de acción para resolver por lo mejor en interés de Alemania los conflictos interiores y exteriores que tiene planteados.

El «Vorwaerts», órgano socialista, aplaudió, entre otros párrafos del discurso del canciller, el que éste dedicó a afirmar que el nuevo Gobierno del que, como se sabe, forman parte varios socialistas, estará resueltamente en contra de todo cuanto signifique coacción violenta por parte de Francia en perjuicio de Alemania.

El descontento de los nacionalistas

Los periódicos nacionalistas no ocultan el descontento que han experimentado ante la manra como ha quedado formado el nuevo Gabinete, y declaran terminantemente que no les inspira confianza alguna el Sr. Stresemann, no sólo por lo que es y representa personalmente, sino también por los elementos de que se ha rodeado al distribuir las carteras ministeriales.

Hacen desmenuzada cuan acerba crítica de las declaraciones que hizo ayer el canciller, censurando ante todo y sobre todo la resistencia pasiva. Desconfían, en efecto, de que Stresemann siga en este asunto el camino emprendido por sus predecesores, mostrándose, por el contrario, convencidos de que el nuevo canciller está dispuesto a desistir de esa resistencia y a dictar órdenes para que cese en breve plazo.

En cuanto a la Prensa comunista, puede resumirse su opinión en esta frase que estampaba esta mañana la «Rote Fahne» (bandera roja): «Stresemann ha capitulado ante Poincaré y el Comité metalúrgico.»

Veinte comunistas, heridos graves

Berlín, 15.—Continúa reinando malestar. En diferentes puntos de la capital se han registrado hoy colisiones entre los obreros huelguistas y la Policía.

Los elementos comunistas intentaron apoderarse de las estaciones del Metropolitano e impedir la circulación de los tranvías, para de este modo conseguir que no pudiera ser reanudado el tráfico.

Inmediatamente acudió la Policía, a la cual opusieron resistencia los manifestantes, viéndose entonces obligada a hacer uso de las armas.

Resultaron veinte comunistas heridos de gravedad.

La Policía ha practicado hoy por la mañana ciento cincuenta detenciones de individuos complicados en las últimas algaradas. La mayor parte de ellos no han sido puestos en libertad.

Los comunistas reanudan el trabajo

Berlín, 15.—A consecuencia de haber fra-

casado la tentativa realizada con objeto de declarar la huelga general, los comunistas han decidido reanudar el trabajo el miércoles por la mañana.

En las proximidades de Hamburgo

Berlín, 15.—En algunos pueblos cercanos a Hamburgo se han registrado ayer sangrientos choques entre los grupos de manifestantes y la Policía, resultando tres muertos y nueve heridos.

Ha sido declarado el estado de sitio en parte de los territorios que dependen económicamente de Prusia.

Disturbios en Aquisgran

Aquisgran, 15.—Los obreros huelguistas han promovido desórdenes, saqueando un hotel.

Luego se dirigieron a las casas de labor cercanas a la población, con objeto de apoderarse del ganado y artículos alimenticios que en ellas hubiera.

Avistada la Policía acudió prontamente, logrando evitar que realizaran su intento; pero para ello tuvo que disparar contra los revoltosos, varios de los cuales resultaron muertos.

En Sengenbergl, los huelguistas intentaron también saquear varias tiendas, viéndose obligada la Policía a disparar y resultando tres muertos y catorce heridos.

Catorce muertos en Alsdorf

Dusseldorf, 15.—En Alsdorf se ha registrado una colisión entre obreros huelguistas y la Policía, resultando 14 muertos.

Varios gendarmes alemanes y numerosos obreros que saquearon en un campo la cosecha de patatas sostuvieron también una colisión, a consecuencia de la cual resultaron muertos dos obreros.

Los obreros del Municipio huelgan en Leipzig

Leipzig, 15.—Los obreros del Municipio se han declarado en huelga.

A consecuencia de ello, la ciudad se ha visto ayer privada de gas y electricidad.

Manifestaciones en Dantzig

Dantzig, 15.—Se observa viva efervescencia y agitación a consecuencia del creciente descenso y de la gran escasez de artículos alimenticios.

Con este motivo han tenido lugar varias manifestaciones, viéndose precisada a intervenir la Policía y resultando numerosos heridos.

La situación en Dusseldorf

Dusseldorf, 15.—La situación en las fábricas y minas de Mulheim sigue bastante desconcertada, reinando el desbarajuste en todas ellas.

Veinticuatro mil obreros de las fábricas Thyssen están actualmente parados.

En Duisburgo continúa la huelga «perlada» en todas las fábricas importantes, con excepción de las de Rissen, Hamborn, Rheinshahlwerke y Meiderich.

Los obreros de las laminadoras de Mansman han cobrado ya lo que les faltaba por recibir de los quince millones de marcos que habían pedido y están preparando nuevas reivindicaciones.

Los obreros mineros de los sectores de Recklihausen y Gelsenkñcher piden una indemnización de cincuenta millones de marcos.

La huelga «perlada» está originando gran escasez de carbón en el distrito de Essen.

Debido a la huelga de electricistas de Duisburgo y la consiguiente falta de fluido se ha interrumpido la fabricación de billetes, agravándose con ello la escasez de numario.

Debido a los manejos de los intermediarios y los especuladores, y a pesar de llegar a diario igual número de vagones de víveres que antes, continúan las dificultades para el abastecimiento de la población.

En Ellendord y Brand se han registrado nuevamente varios saqueos de tiendas y reventas sangrientas.

En una de éstas tuvo que intervenir la Policía, resultando muertos dos individuos de dicho Cuerpo y unos diez manifestantes.

Se estudia la conveniencia de requisar los productos locales.

La agitación comunista

Berlín, 15.—A pesar del fracaso de la huelga general, los comunistas continúan realizando una activa propaganda.

En estos últimos días han sido detenidos en Berlín 240 personas.

En los suburbios de la capital se cometen todavía actos de saqueo y violencia.

En Hem, el mercado ha sido tomado por asalto por una multitud numerosa, y se han registrado también escenas de violencia.

En Wilhelmsburg, la gendarmería entró en colisión con una banda de manifestantes. Hubo tres muertos y nueve heridos.

Una disposición sobre el ejercicio profesional de la Medicina

El gobernador de Madrid ha dictado una disposición de verdadera trascendencia para el ejercicio de la Medicina, como garantía del derecho de los profesionales y del interés de los enfermos.

Para combatir los constantes asaltos del intrusismo, crea dicha orden gubernativa un carnet profesional, que expedirá el Colegio Médico a los profesionales que lo constituyen, quedando obligado dicho organismo oficial a comunicar cada mes una relación de carnets y patentes, con el detalle de las altas y las bajas, a todas las oficinas de Farmacia, al efecto de que sólo expendan aquellas fórmulas competentemente autorizadas.

Se pone límite con ello a la falsificación de recetas, al abusivo empleo de copias de las verdaderas y se aquilata, en definitiva, el despacho de los medicamentos, evitando diversos y positivos peligros.

Por último, se concreta y personaliza, para todo caso de error en la sustancia o la cantidad, la responsabilidad respectiva del médico y del farmacéutico, estimulando de tal modo el celo de los mismos.

DESDE MEJICO

Pancho Villa, el famoso guerrillero

Hay, a medio día, circulado por la capital la sensacional noticia del asesinato del titulado general de la división del Norte, Francisco Villa.

En los primeros momentos, la noticia despertó gran incredulidad, aunque, desde luego, la muerte violenta de Villa era un epílogo inevitable en la vida de este «guerrillero». El propio Villa vivía prevenido para ese final trágico.

La incredulidad de los primeros momentos debió a que este suceso que «todo el mundo esperaba» ha sido explotado innumerables veces, no sólo por los periódicos de escándalo, sino incluso básicamente. En diversas ocasiones se ha publicado en la Prensa «seria» la sensacional noticia de la muerte de Villa.

Esta vez parece que ha sido de veras, y la Prensa ha podido encabezar esta sensacional información, como aquel conocido reportero que, en un caso semejante, decía en un periódico de Madrid: «Por fin ha muerto don Fulano de Tal».

La popularidad de Francisco Villa, particularmente en estos últimos tiempos, en que el ex guerrillero vivía como un señor feudal en sus posesiones de Canutillo, en el Estado de Chihuahua, había adquirido caracteres de verdadera figura nacional en Méjico. El pueblo veía en él al aventurero simpático, al hombre audaz y temerario, que, aunque desposeído de toda cultura, hasta sin saber leer, llega a la cumbre sin parar mientes en los caminos que elige.

Bien mirado, si Pancho Villa hubiese nacido en la época medioeval, hoy aparecería en los Diccionarios Enciclopédicos precedido de algún adjetivo sonoro: «Corazón de león», como el rey Ricardo de Inglaterra... o «Tripas de pantera». Pero el difunto general nació retrasado en época. Sin embargo, este error no es imputable totalmente a su persona. El, pese a la distancia y al tiempo, puso de su parte cuanto pudo, desde su primera juventud.

Pancho Villa, o si se quiere, Doroteo Arango, que era, según parece, su verdadero nombre, nació, al decir de unos, en el Estado de Zacatecas, y otros, en Las Nieves, Estado de Durango. Como todos los héroes populares, su origen es siempre oscuro y dudoso, y asimismo, el prólogo de su vida se desenvuelve entre hechos anormales, que luego la tradición y la leyenda se encargarán de adornar con detalles maravillosos. Según el decir de esta «voz de leyenda», el entonces conocido por Doroteo Arango, jovenzuelo todavía, abandonó su hogar natal, a causa de una «olería» que hizo, que es como aquí se denomina al «tercer día», disputa o rifa de una persona con otra. De resultas de esta «bilis», el futuro general mandó a su continerante al panteón, y él trasladó su residencia a Durango.

En esa localidad se estableció como industrial en pequeño, abriendo un matadero de puercos y una carnicería. Pasado algún tiempo, tuvo nuevamente que abandonar este industrial vivir, debido a «otra bilis», que le puso en el trance de tener que apolar a otro ciudadano, «diz» que como la vez primera, también en rifa. Después de este suceso, al futuro general, en vista de que vivir en poblado le producía «bilis», o si se quiere, la «bilis» no le iba bien en poblado, se retiró a la Sierra de Promontorio, y allí, al poco tiempo—es de advertir que Villa no había nacido para el ostracismo—formó una gavilla y dióse a «vacilar» por sendas, verticuetos y carreteras, y ora en poblados, ora en deshabitado, empezó a dar golpes... en le que llevaría a ser primera piedra de su pedestal famoso.

En esta época comienza a dibujarse su personalidad militar. Después, su vida entra de lleno en los anales, aunque sin perder en ningún momento su carácter excepcional, que se sostiene hasta en el hecho de comunicar la noticia de su muerte. El comisario general de Policía, general D. Pedro J. Almada, recibe un comunicado por telégrafo de un agente de Comisiones de Seguridad, que, en funciones de servicio, se hallaba en Hidalgo del Parral, el cual subordinado redacta así su mensaje:

«Hónrome en comunicar que el general Francisco Villa y su secretario, coronel Miguel Trillo, fueron muertos al llegar a Parral procedentes de Canutillo. «El acontecimiento» se registró en las afueras de la población, habiendo varias versiones. Se dice que la escolta que lo custodiaba lo atacó, y se «rumora» también que algunos enemigos personales del general Villa se emboscaron, tendiéndole una celada...»

La vida de Francisco Villa

A continuación entresacamos varios párrafos de las detalladas informaciones que ofrecen los periódicos de la capital:

«No está muy precisa la fecha en que nació Francisco Villa. El general Roque González Garza asegura que el que fuera jefe de la división del Norte nació en Las Nieves, Estado de Durango, allá por los años de 1880. En Chihuahua, durante los primeros años de la revolución maderista, se decía que el nombre de Francisco Villa era sólo un nombre de guerra, ya que el original era de Doroteo Arango.

Lo cierto es que algún tiempo antes de la revolución de 1910 ya se le conocía como Francisco Villa, cuando era «vaquero» de algunas haciendas situadas en la llamada Sierra Baja. En el año de 1910, cuando principió la revolución maderista en Chihuahua, Villa formó parte del núcleo rebelde, cuyo jefe era Pascual Orozco, quien tenía el grado de general.

La actuación de Villa en la toma de Ciudad Juárez, en Mayo de 1910, fué, según personas que estuvieron presentes, la que decidió la caída de la plaza en manos de los revolucionarios maderistas.

Terminada la revolución maderista, Villa estuvo una época dedicado a la vida privada, estableciendo en la ciudad de Chihuahua una pequeña matanza de cerdos.

Fue entonces cuando Villa compró en Chihuahua las donas para Luz Corral, su novia, que vivía en Santa Isabel, y fué a casarse con ella con gran pompa. Se bailó durante tres días.

La revolución de Orozco

La revolución antimaderista que encabezó Pascual Orozco, fué causa de que Villa desapareciera misteriosamente y fuera a Torreón a reunirse con la columna federal que organizó el general Huerta, para ir a batir a los rebeldes oroquistas. Con algunos hombres de su confianza, como pic veterano, y hombres que él mismo reclutó en la Laguna, Villa formó un batallón de auxiliares que era parte integrante de la columna federal que derrotó a Orozco en Conejos, y más tarde en Reñano.

Por ciertos actos que Huerta consideró como insubordinación, Villa estuvo a punto de ser fusilado en la ciudad de Jiménez, habiendo sido suspendida la ejecución en los momentos en que el guerrillero estaba frente al cuadro, por intervención de los señores Julio y Raúl Madero, que también se encontraban en la columna federal.

Villa en la prisión de Santiago

Villa fué traído a esta capital e internado en la prisión militar de Santiago Tlatelolco, de donde se fugó, según se dice, con la complicidad de uno de los secretarios del Juzgado militar que conocía de la causa que le había instruido por insubordinación. Es el caso que Villa no pudo ser capturado de nuevo. Escapó rumbo al Norte, y no dió señales de vida sino hasta después del cuartelazo de Huerta, cuando se levantó en armas en las inmediaciones de Satevó, Chihuahua, siendo desde luego objeto de activa persecución por parte de las tropas federales, que mandaba como jefe de la zona el general Antonio Rábago.

Villa triunfó muchas veces sobre los federales, siendo muy sonada la derrota de una columna federal en San Antonio de los Arenales, donde, según los informes del Gobierno, los prisioneros federales que cayeron en poder de los rebeldes fueron asesinados. En numerosas ocasiones Villa ocupó Parral, Jiménez y Santa Rosalita, las tres poblaciones de más importancia en el Sur del Estado de Chihuahua, huyendo cuando las tropas federales se aproximaban a batirlo.

La toma de Juárez

A principios de Noviembre, Villa capturó en la estación de Gallego, entre Chihuahua y Ciudad Juárez, un tren, en el que montó su gente y cayó sobre Juárez en la madrugada, sorprendiendo a los federales dormidos y venciendo fácilmente.

De Chihuahua, al general Salvador R. Mercado, jefe de las armas, mandó cinco mil hombres a combatir a Villa, poniéndolos bajo las órdenes del general regular José Inés Salazar, quien fué derrotado por Villa en la estación de Tierra Blanca.

Presas de un pánico terrible, Mercado abandonó Chihuahua a fines de Noviembre de 1910, quedando enormes cantidades de parque y armas que le estorbaban en su precipitada fuga.

Villa ocupó Chihuahua el 12 de Diciembre y un mes después destrozaba a Mercado en Ojinaga.

Torreón, San Pedro y Zacatecas

En Chihuahua se organizó la división del Norte en forma vigorosísima. Torreón fué tomado después de terribles asaltos, y quince generales federales fueron derrotados por Villa en San Pedro de las Colonias días después.

Zacatecas fué defendida por el general Luis Medina Barón. Se había resistido a los asaltos de las tropas de Natera, cayo ante el empuje de los villistas, que tomaron por asalto el cerro de la Buña, acción temeraria, que antes solamente el general Rocha había consumado.

Huerta huyó del país. Carvajal fué presidente y los federales se rindieron. Villa entró en Méjico y se retiró en el Palacio Nacional en la silla presidencial, teniendo a su derecha a Emiliano Zapata.

La Convención

Villa y Carranza se pusieron frente a frente en la Convención. Villa apoyaba a Eulalio Gutiérrez como presidente, y Carranza se mantenía como primer jefe del Ejército constitucionalista. Divididas las fuerzas que habían derrotado a Huerta en dos facciones, se decidió la supremacía en los formidables combates de Celaya, en Julio de 1915, en los que fué abatida para siempre la división del Norte.

Fuó después de esa derrota cuando Villa fué a las Nieves, Durango, a exigir de su compadre Urbina que le diera algún dinero del que éste había obtenido en Durango, que se hacía ascender a cinco o seis millones de pesos oro. Urbina estaba muy enfermo, al grado de que no podía levantarse de la cama. Villa fué a verlo hasta su misma recámara y tuvo con él un fuerte altercado. Urbina resultó muerto. El tesoro no pareció, y se dice que años después fué sacado por el general Francisco Murguía.

Más tarde, al evacuar la ciudad de Chihuahua, Villa mató personalmente en la estación, cuando las tropas se estaban embarcando, al general ex federal José Delgado, porque, según aquéi, Delgado trataba de escapar con los dineros de la Casa de la Moneda establecida por Villa en Chihuahua, donde se estaba acuñando plata después del fracaso espantoso del papel moneda.

Agua Prieta

LOS ACCIDENTES EN LAS OBRAS

Villa trató de invadir Sonora, y con fuerte número de tropas asaltó Agua Prieta, sufriendo un nuevo desastre, en el que pereció uno de sus jefes más apreciados, «Gonzalitos», ex alumno del Colegio militar.

El general Treviño ocupó la ciudad de Chihuahua, y sus tropas se dedicaron inútilmente a perseguir a Villa, que había y desahía en el Estado de Chihuahua. El 15 de Septiembre, mientras el general Cavazos anunciaba a Treviño que tenían copado a Villa, los villistas, con Martín López a la cabeza, ocupaban el Palacio de Gobierno de Chihuahua, de donde fueron desalojados en la mañana del 16 a cañonazos.

En Noviembre, Villa atacó la plaza, y después de tres días de combates, el 23, en la madrugada, tomó el cerro de Santa Rosa, que domina a la población. Derrotado Villa en Horcasitas, evacuó Chihuahua a principios de Diciembre.

Nuevamente la guerra de guerrillas

Villa tomó por sorpresa Torreón, provocando el suicidio del general Jesús Talamantes, que no lo esperaba; porque Villa hizo el recorrido de Chihuahua a la Laguna en un término de tiempo increíble. El primero del año de 1917, cuando Villa avanzaba de nuevo hacia Chihuahua, al frente de diez mil hombres que había reunido en la Laguna, Murguía le batió entre las estaciones de Díaz y La Reforma, inmediatamente al Norte de Ciudad Jiménez, y lo hizo pedazos. Le siguió hasta Parral, que Villa desocupó, avanzó hasta Rosario, donde Villa le causó una tremenda derrota. Varios miembros del Estado Mayor de Murguía quedaron en el campo.

Murguía se retiró hasta Chihuahua, donde fué alcanzado por Villa el Viernes de Dolores de 1917. El asalto fué terrible, pero resistido por la Infantería y la Caballería. Cayó prisionero el general villista Miguel Saavedra, quien fué ahorcado, en unión de cuarenta más, en la Avenida Colón, de Chihuahua. Villa huyó al Noroeste, y fué derrotado en Babécora por Murguía.

El ataque a Columbus

Después de esto, Villa atacó la población americana de Columbus, N. M., provocando la expedición americana, que entró al Estado de Chihuahua al mando del general John J. Pershing. «Black Jack», como se le llama en el ejército de los Estados Unidos. Entró caballería, artillería y aeroplanos, habiendo llegado una partida de americanos hasta Parral.

Villa no parecía por ningún lado. Se habla vuelto, como dicen vulgarmente, «ojo de hormiga». La expedición punitiva salió del país, sin llevarse al guerrillero ni vivo ni muerto, como lo habían prometido los jefes de ella.

Una nueva época

El general Murguía fué removido, y le sustituyó el general Jesús Agustín Castro. Villa cobró ánimos nuevamente, ocupando Parral por centésima vez, y a seguida Jiménez y Santa Rosalita. Pasó frente a Chihuahua, a quince metros de las trincheras, sin que se le hiciera fuego, y mientras Castro esperaba el ataque a la plaza, Villa caía sobre Ciudad Juárez, que se resistió terriblemente.

Las tropas americanas penetraron hasta el hipódromo de Ciudad Juárez, de donde desalojaron a un grupo de villistas. Villa tomó rumbo al Suroeste del Estado. En las inmediaciones de San Andrés, el aviador Santana bombardeó a los villistas y les hizo dispersarse.

Este fué el último combate formal de Villa, quien después de eso sólo se limitó a asaltar trenes y poblaciones desguarnecidas. Leguas y más leguas recorrieron los villistas, apareciendo en regiones donde ni siquiera se tenía su aproximación. Villa conocía el territorio de Chihuahua como la palma, y nunca pudo ser capturado. Ni siquiera estuvo en peligro de serlo, a pesar de los informes de los jefes militares: «Villa, copado.» «Villa, embottellado.» «Villa, herido.»

La sumisión

Caldo el Gobierno del Sr. Carranza, y estando de presidente de la República D. Adolfo de la Huerta, Villa se sometió por intervención del general Eugenio Martínez. Se le dió en propiedad la hacienda de Canutillo, Durango, para que la trabajara, y ahí se encontraba desde entonces, dedicado a la vida privada.

Villa siempre abrigaba temores de ser asesinado, especialmente por parte de la familia Herrera, de Hidalgo del Parral, con cuyos miembros mantenía un odio tremendo. Este trágico final de Francisco Villa, no por esperado, ha producido menor sensación en todo el país. Además de la popularidad de Villa, y para que hasta el último instante su nombre perdure en las honoríficas del eco, esa «decir de la gente», que nunca se sabe a dónde va ni de dónde viene, comenta la muerte del «Burlador de Pershing», con agoreras terribles.

Dícese que es éste el primer nombre de la lista que irá formándose en los preliminares eliminatorios de las próximas elecciones presidenciales. ¿Quién sabe hasta qué punto pueden ser admisibles estas sombrías versiones?... Francisco Villa no era precisamente candidato a la presidencia; pero sí podía tener su candidato, y, en todo caso, siempre representaba una potencia considerable.

Lo que el tiempo tenga reservado en su inescrutable designio, nadie es capaz de decirlo. Pero el difunto general de la división del Norte, Francisco Villa, tenía muchos enemigos, y los más terribles e implacables, precisamente venían de ese lado de su división... del Norte.

FERNANDO MOTA

Méjico, Julio 1923.

Dicen los aparejadores

El secretario de la Sociedad Central de Aparejadores Titulares de Obras nos envía y ruega publiquemos las siguientes consideraciones que hacen ante la carta abierta dirigida hace días por la Federación Local de la Edificación a la Central de Arquitectos:

«En la carta abierta que la Federación Local de Obreros de la Industria de la Edificación de Madrid y sus limitrosos dirigieron a la Central de Arquitectos, quejábanse del desamparo técnico en que se encuentran los obreros durante la ejecución de las obras, debido a que el arquitecto, en la mayoría de los casos, no presencia la ejecución; ausencias debidas generalmente a que las diversas obras que el arquitecto nominalmente dirige, le impiden (de no tener el don de la ubicuidad) hallarse en cada una de ellas con la frecuencia que fuera necesaria.»

Puesto que de un lado pide la Federación de Obreros la presencia en la obra de facultativos responsables que, vigilando constantemente la ejecución y sus elementos, garanticen el perfecto desarrollo de los métodos constructivos, ya que dicha Federación proclama la incapacidad facultativa de los encargados de obras, y es natural que así suceda, puesto que a ellos no se les exigieron los conocimientos técnicos necesarios para ello.

Por otra parte, el arquitecto no puede ni debe permanecer en la obra con la constancia precisa a la evitación de accidentes, de lo que ya se ha dicho algo en el reciente Congreso de la Edificación. ¿Pues para qué fué creada la profesión de aparejador?

Con sólo leer la legislación que regula su ejercicio, se verá que, cumpliéndola, son los únicos auxiliares facultados para suplir la ausencia del arquitecto y garantizar la vida al obrero, mejorando las pésimas condiciones en que la mayoría de los casos desarrollan su trabajo; al propietario, porque podrá tener la seguridad de que las obras se ejecutan cumpliendo exactamente las prescripciones facultativas del proyecto, que el arquitecto concibió, y, por último, al arquitecto por su tranquilidad de poder ver interpretadas sus órdenes por sus ayudantes, los aparejadores, únicos capacitados en su ausencia.

Pero si a pesar del real decreto del 28 de Marzo de 1919, siendo ministro D. Joaquín Salvatella (actual ministro de Instrucción pública), en el que su art. 3.º dice así: «En todas las obras dirigidas por arquitectos del Estado, provincia o Municipio, cuyo presupuesto exceda de 15.000 pesetas, será necesario, además del arquitecto director de las obras, un aparejador con título oficial, el cual tendrá a su cargo las funciones que aquél le encomendase y será directamente responsable ante el arquitecto, contraviniendo asimismo la responsabilidad civil o criminal a que hubiese lugar.»

Si este real decreto no se cumple en las obras dependientes de los distintos ministerios del Estado, ¿cómo pretende la Federación Obrera la tan justa petición de un técnico constante en la obra, cuando los mismos que hicieron leyes no las hacen cumplir?

Estando de acuerdo en lo expuesto por dicha Federación en lo referente a que exista un técnico constante en las obras, reclamamos el apoyo de los Poderes públicos y de nuestros superiores inmediatos los señores arquitectos directores.—El secretario general, A. Huertos Mata.»

El atropello de la Castellana

Como presunto responsable del atropello cometido en la Castellana ha sido detenido el «chauffeur» José Huya Besó.

Esta detención se ha efectuado en virtud de las declaraciones que prestó el día del atropello un «chauffeur» de la Gran Peña, el cual realizaba un servicio por aquellos lugares, y se presentó espontáneamente en el Juzgado de guardia para manifestar que un coche «Buick», de seis cilindros, que marchaba delante de él había cometido un atropello, y luego de apagar las luces, emprendió veloz carrera.

El detenido declaró ante el juez que, en efecto, aquella noche pasó por la Castellana; pero que ignoraba haber cometido atropello alguno, y que si lo hizo fué inconscientemente.

El juez ordenó que el detenido fuese puesto a disposición del Juzgado de guardia.

DEPORTES

ATLETISMO

Dimisión del presidente de la Federación Atlética Española

Copiamos de un diario de Bilbao lo siguiente: «Ha causado enorme sensación la noticia que recibimos de San Sebastián de haber dimitido D. Gabriel María Lafite la presidencia de la Federación Atlética Española.»

«Fundamenta su dimisión en que se pretende llevar a los deportes miras políticas, por las cuales no pasa, prefiriendo abandonar el cargo, con el que tan honrado se consideraba.»

«Pero ¿qué pasa? Pronto saldremos de dudas.»

«De ser cierto lo que se dice, se impone cuanto antes expulsar a los «envenenadores» de nuestros «sports.»»

El campeón Edward, vencido. Este famoso campeón inglés intervino recientemente en una reunión organizada en Brighton, en la prueba de 100 yardas, siendo vencido por el viejo campeón W. H. Hill, en 10 s. 46/100.

En Newport, Griffiths ganó la media milla «handicap» en 1 m. 57 s. 3/5, lo que constituye un nuevo «records» nacional.

NOTICIERO

En el Asilo de la Paloma

Con motivo de los festejos que ayer tuvieron lugar en este colegio, para solemnizar su patrona, se celebraron varios actos deportivos.

Castaneda y Herrero, ambos de la Deportiva Municipal, hicieron un interesantísimo combate de boxeo, resultando vencedor Herrero por puntos en cuatro asaltos de dos minutos.

A continuación, Martínez, de la Deportiva ferroviaria, y Cristobo, de la Deportiva Municipal, hicieron una lucida exhibición de pugilato.

Después de un reñido combate, Mallogré venció a Leirana en lucha grecorromana a los quince minutos por doble presa de cabeza en tierra. Este encuentro resultó reñidísimo, demostrando Leirana poseer excepcionales condiciones por sus conocimientos y grado de entrenamiento.

ARTAJX

Varios atropellos

Crescencia Gallego de la Torre, de sesenta y tres años, habitante en la calle de Churrucá, núm. 12, fué atropellada en la calle de Fuencarral por el tranvía núm. 262, resultando con una herida de pronóstico reservado en la frente y diversas contusiones.

Se le prestó asistencia en la Casa de socorro del distrito. El conductor fué detenido. —El automóvil núm. 1.523, de la matrícula de San Sebastián, conducido por Francisco Yanguas Martínez, atropelló en la calle de Serrano al carro núm. 144. El conductor Juan Manuel Martín, de cuarenta y dos años de edad, vecino de Torrejón de Ardoz, resultó con diversas lesiones de importancia, de las que fué curado en una clínica de urgencia próxima al lugar del suceso.

El «chauffeur» fué detenido. —En la plaza de Nicolás Salmerón fué atropellado el niño de trece años Antonio Alvarez Riesco, que vive en la fustería de la Ribera de Curtidores, 15, por el autocamión 8.522 M., propiedad de la casa Llopis y Compañía, que guiaba Francisco Michelet.

Llevado el niño a la Casa de socorro del distrito de la Inclusa, fué curado de primera intención de heridas graves.

Después fué conducido al Hospital Provincial.

Conflictos sociales

La huelga de Serón

Desde Serón nos escribe un vecino de aquella localidad, pidiéndonos que, en servicio a la justicia, tengamos la bondad de recopilar los informes oficiales que han dado por concluida la huelga en aquella cuenca minera. Nuestro comunicante dice:

«Lo único que ocurre es que las Empresas con su sistemática intransigencia, y apoyadas en el favor oficial (según creencia general), han recurrido al medio de poner en movimiento la banda de «parásitos», pues no merecen el nombre de obreros, como son los capataces, vigilantes y guardas; para dar la sensación de que están trabajando (esto en la Compañía «Minas y Caminos» solamente), y así engañar a las autoridades obrera, para que no crean que en Serón hay planteado un conflicto que tiene arruinada la comarca entera, sumida en la miseria a innumerables familias y que indefectiblemente traerá días de luto para este desgraciado país, digno de mejor suerte. Y todo sin razones creadas de otros... y quizás por temores políticos de otros.»

Huelga en las minas de Teverga

Oviédo, 15.—Se ha declarado en huelga los mineros de Teverga por haberlos anunciado el ingeniero director la próxima rebaja de un 10 por 100 en los salarios.

Las huelgas de Almería

Almería, 15.—Continúa en igual estado el conflicto panadero, y la solución de la huelga de marmosistas de Macael se presenta cada día más difícil.

Las fiestas de Miraflores

La agradable temperatura que por estos lugares serranos se disfruta, la animación de los forasteros y la feliz iniciativa de unos cuantos artistas hacen que las fiestas de Agosto en Miraflores sean un verdadero encanto por su alegría y buen gusto.

Empezaron los festejos con la verbena del Rosal, en la que los Sra. Carazo y Rodríguez, entre otros, ocharon el resto alzando un precioso arco de entrada, en el que colaboraron, para su adorno con flores encarnadas y amarillas, cuantas habilidosas muchachas constituyen la colonia veraniega.

A la verbena celebrada en el barrio del Carmen, Suiza de Miraflores, acudieron miles de personas, entre las que figuraban unos cuantos cientos de lindísimas señoritas adornadas con mantones de Manila o caprichosamente disfrazadas, siendo objeto de grandes elogios las señoritas de Carazo, Cervantes, Hervis, Arroyo, Maestro, Chinchilla, Velasco, Langra, Luque, Díez Lacabe, Ancicia, Hermida, Cuevas, Pérez, Alvarez, De Miguel, Isasa, Aranguren, Grimaldi, Calderón, Hediger, Toledano, Gordo, Martínez Sierra, Alexandre, Alonso, Incenga, Benavente, Calleja, De la Torre, Ramos de la Vega, Pérez y García Benítez.

Para la corrida se habían hecho grandes preparativos y la amenizaba la banda del Hospicio, aunque su principal encanto eran, como no!, las lindísimas caras de las serranas y de las veraneceras.

Los toros lidiados, de D. Julián Sanz, estaban bien presentados y fueron bravos. El novillero Antonio Romero estuvo valiente, y al entrar a matar el último toro fué volteado apiratosamente por el cornúpeto, el cual le produjo un puntazo en la parte anterior interna del muslo derecho en su tercio inferior de cinco centímetros de extensión y dos de profundidad, que le impidió continuar la lidia, siendo matado el astado por Basajas con brevedad.

Ayer hubo gran función religiosa; las jóvenes de la colonia, dirigidas por la profesora del Conservatorio señorita García Rubio, cantaron la misa, estando el sermón a cargo del orador sagrado D. Julio Camargo.

Hoy habrá toros; el 17, charlotada; el 18, jira campestre y merienda familiar; el 19, carreras de cintas, sacos y elevación de globos grotescos; el 27 y 28, toros en Comenar y gran caravana. Todas las noches, bailes de gala en el Casino del Hotel Julia; el domingo, banquete a Pepe Yáñez.

DEL CRIMEN DE TUY

Detención de un presunto cómplice

Vigo, 15.—La Guardia civil ha detenido en Tuy al súbdito portugués José Silva, como presunto cómplice en el crimen de Páramo, del que fué víctima la esposa del concejal de aquel Ayuntamiento Sr. Gándara.

El detenido es un sujeto de malísimos antecedentes. Se ha visto que en la refriega que precedió al crimen sufrió una herida de bala en una pierna.

LOS EMPLEADOS DE BANCA Y BOLSA

Después de la huelga

El Sindicato libre profesional de empleados de Banca y Bolsa convoca a todos los empleados a la asamblea general extraordinaria, que tendrá lugar hoy, a las diez de la noche, en el teatro Barbieri, sito en la calle de la Primavera, número 7, de esta ciudad, en la que el Comité de huelga, junto con el Directivo del Sindicato, darán cuenta de los trámites seguidos para solucionar el conflicto bancario, así como de la actuación que hay que llevar a cabo para reorganizar el Sindicato y conseguir sean readmitidos todos los empleados que han quedado despedidos por no haber sido respetadas por los banqueros las bases de arreglo que mutuamente se convinieron.

Un registro en el domicilio de Sales

Barcelona, 15.—La Policía ha practicado un registro en el domicilio del presidente de la Corporación general de Trabajadores, Unión de Sindicatos libres, cuya diligencia parece relacionada con el reciente conflicto de Banca y Bolsa en Madrid.

Se dice que este registro no dió resultado alguno. Ha sido detenido uno de los amigos de Sales.

CASAS BARATAS

Cáceres, 15.—En medio del regocijo popular se ha hecho la entrega de 37 casas baratas, construidas por la Sociedad cooperativa. Asistieron las autoridades y numeroso público. Con éstas son 60 las casas baratas que van entregadas a los obreros.

DE BILBAO

Cogido entre dos topes

Bilbao, 15.—En la estación de los Ferrocarriles Vascongados fué cogido entre dos vagones el obrero enganchador Elías Rojo, que sufrió la fractura de la pierna derecha. En grave estado fué trasladado al Hospital.

Un hombre herido a tiros

En la calle de la Constitución, de los barrios altos de la ciudad, a las ocho y media de la noche, fué agredido a tiros por dos desconocidos el oficial del Cuerpo de Prisiones y fotógrafo, establecido en la ciudad, Eladio García, de cuarenta años, que falleció a los pocos momentos.

Los agresores se dieron a la fuga. Parece que los motivos de la agresión fueron antiguos resentimientos.

Los hijos de los huelguistas

Por la estación de Portugalete llegó esta tarde a Bilbao la segunda expedición de hijos de huelguistas de la zona minera, para ser recogidos por la clase obrera de la capital. En la estación fueron recibidos por una Comisión de la Casa del Pueblo y numerosas personas. Se formó un cortejo que se dirigió a la Casa del Pueblo, cantando la «Internacional».

SUCESOS

Por escotillón.—En la calle de Raimundo Lullio, número 2, se hundió el piso del comedor del cuarto en que habita Francisco Andujar.

Por la abertura cayó Francisco al piso inferior, teniendo la fortuna de caerse únicamente pequeñas erosiones en un pie. Se cae por un terraplén.—El niño Fernando Vega, de nueve años, sufre lesiones de pronóstico grave, que se produjo al caer por un terraplén en la calle del General Pardinas.

Atropello.—En la calle del Ave María fué arrollado por un automóvil el niño Santiago Vicente López, con domicilio en Esperanza, número 9. Resultó con hematoma en la región temporal parietal y fuerte conmoción cerebral. Pronóstico grave.

GRAN SIDRA CHAMPAÑE Vereterra y Cangas - Gijón PRIMERA CALIDAD GARANTIZADA

Movimiento obrero

Reuniones

Arte de Imprimir.—Ha quedado terminada la discusión de las proposiciones que figuraban en el «El Obrero Gráfico».

Ha triunfado la siguiente candidatura de delegados y suplentes al Congreso: José Zambrana, Andrés Sabarrit, Julio Moreno y Ángel Ramírez, delegados; Eusebio Larrea, Carlos de León y Alfredo Sánchez, suplentes.

Obreros Municipales.—El Comité dió cuenta de su gestión, en la que figuraban, entre otros, los siguientes asuntos: Envío de reglamentos a Santander, con cuyos compañeros se sigue en constante comunicación para hacer la Federación Nacional; un donativo de 25 pesetas para la familia de Meana, y otro de igual cantidad para el Sindicato Minero de Vizcaya; adquisición de una máquina de escribir; conseguir que no se descontase jornales a los compañeros de talleres que asistieron a la conferencia del señor Maluquer, del Instituto Nacional de Previsión; consecución, por mediación de la minoría socialista, del aumento de un real en el jornal para el personal al que no había alcanzado el aumento en este presupuesto, y que se provea de chancos al personal de Parques y jardines, así como la aprobación, por la Comisión, del descanso semanal para los guardias y la reposición de García Mata en Parques y jardines.

Tienen en tramitación: El asunto de un «chauffeur» en el Servicio de incendios y el obtener la concesión de socorros en caso de defunción.

Se aprobó la gestión del Comité; se acordó, por unanimidad, la inversión de 500 pesetas en acciones de la Cooperativa Socialista y conceder una amnistía, que no alcanzará a los casos de exención. La amnistía durará hasta el 30 de Septiembre.

Vidrieros.—Aprobadas las cuentas; impuesto un correctivo a un afiliado por incumplimiento de las condiciones de trabajo, y acordado celebrar nueva junta, continuación de las que se han venido celebrando los días 23 y 24 del actual, a las nueve de la noche.

Dependientes de Vaquerías.—Han celebrado su tercer mitin en el Pacífico. El local estuvo completamente lleno.

Hablaron Roldán, Sastre, Mansilla, Calero y Ruano.

Calero señaló los defectos de los patronos para con su dependencia, examinando la causa y proponiendo la forma inmediata de corregirlos por la actuación constante y bien definida de la Sociedad. Fue objeto de una formidable ovación, que puso de relieve el cariño y simpatía con que cuenta en la Sociedad de Dependientes de Vaquerías.

Ruano hizo una calurosa defensa de las ideas socialistas, estimulando a los presentes a seguirlos, y le aplaudieron con entusiasmo.

Los albañiles

La Sociedad El Trabajo convoca a junta general ordinaria para los días 16, 21, 23, 28 y 30 del presente mes. Las sesiones darán comienzo a las ocho de la noche.

En dichas reuniones se discutirá, caso de haberse terminado el orden del día en las convocadas para el pasado mes de Julio, con arreglo al siguiente orden del día:

Lectura y aprobación del acta de la sesión anterior. Discusión y aprobación de las cuentas correspondientes al segundo trimestre del año 1923. Discusión y aprobación de los asuntos en que la Junta directiva ha intervenido durante el trimestre. Discusión de las proposiciones o proyectos que presente la Junta directiva. Preguntas de los asociados sobre asuntos concernientes a la Asociación. Proposiciones de los asociados. Gestión de Comisiones y delegados.

Para la entrada en el local es absolutamente imprescindible la presentación de la nueva cartilla de asociado.

Se participa a los asociados que integran esta colectividad que, en la junta general ordinaria convocada en el Boletín de la Socie-

dad para hoy jueves, a las ocho de la noche, se someterá a discusión los temas: proposiciones y reformas a los vigentes estatutos que deben ser sometidos al próximo Congreso de la Federación Nacional de Trabajadores de la Industria de la Edificación de España y oficios similares.

Agrupación constituida

En Carabanchel Bajo se ha constituido la Agrupación Socialista, que ha elegido la siguiente Directiva: presidente, Pablo Cortés; vicepresidente, León Brell; secretario, Manuel del Valle; vicesecretario, Juan Gutiérrez; contador, Vicente González; tesorero, Atillano Brell, y vocales, Natalio Arer, Nemesio Alique, Deogracias de Torre, Máximo Moreno y Agustín Herrugueta.

Convocatorias

Cordoneros.—Esta tarde, a las siete y media. Sindicato de Servicios Públicos (Barberos).—Esta noche, a las diez, mitin de propaganda (Doctor Fourquet, 5 y 7).

NOTICIAS

Centro de Instrucción Comercial.—Pasado mañana sábado, a las diez y media de la noche, celebrará este Centro un baile en los salones del Palace Hotel, al que podrán asistir los socios y señoras que les acompañen.

Las invitaciones para esta fiesta pueden recogerse en la secretaría del Centro, de diez a doce, los días 16 y 17.

Advertisement for 'UN SACRAMENTO' (A Sacrament) featuring a portrait of a man and text about a religious or social event.

CON MOTIVO DE UNA DENUNCIA

La Directiva del Centro de Hijos de Madrid rectifica

Por la Junta directiva del Centro de Hijos de Madrid se nos ruega la publicación íntegra de la siguiente nota:

«Habiéndose enviado a algunos periódicos una noticia tendenciosa con motivo de una denuncia presentada hace cerca de dos meses por media docena de señores, sin que hasta la fecha haya obtenido resolución judicial favorable a la intención de quienes la suscriben, conviene, para que los comunicantes no consigan el fin injurioso que con esa publicidad han perseguido, hacer constar lo siguiente:

Primero. Que las cuentas objeto de la denuncia se han discutido ampliamente en junta general celebrada, por lo extraordinario de la concurrencia, en el teatro del Centro durante cuatro domingos consecutivos.

Segundo. Que para dar cumplida satisfacción a elementos que, aunque afortunadamente en exigua minoría, se mostraban siempre sistemáticamente rebeldes a todo acto de gobierno, se consintió por la Junta directiva que de entre ellos se formase una Comisión investigadora que, tomándose cuanto tiempo necesitó y examinando cuantos comprobantes creyó precisos, llevó un dictamen, en el que si bien se hacían algunas advertencias respecto al régimen administrativo que de siempre se venía siguiendo en esta como en otras Sociedades, constantemente se salvaba la honorabilidad de la Junta directiva.

Tercero. Que ampliamente discutido este dictamen y la respuesta dada por la Directiva, se tomaron literalmente los siguientes acuerdos:

- a) Declarar aprobadas las cuentas de ingresos y gastos del año 1922 y el balance general de 31 de Diciembre del mismo año. b) Que se había visto con desagrado el debate promovido, y se rogaba a la Directiva que utilizase los medios reglamentarios más pertinentes para que en lo sucesivo no se produjera otro parecido.

c) Que se conceda a la Junta directiva un amplio voto de confianza.

Estos acuerdos fueron tomados por unanimidad, sin que ni siquiera los que más se distinguieron en los alborotos producidos ni los señores hoy denunciados se atreviesen entonces a hacer constar su voto en contra.

Cuarto. Que la causa del acuerdo señalado con la letra B fué la de que durante el debate los elementos levantiscos se comportaron de tal manera, queriendo imponerse a la fuerza, que el señor delegado de la autoridad, vista su actitud y el poco respeto a las órdenes de sus agentes, tuvo precisión de abandonar su sitio y descender al patio de butacas a imponer el orden, ya que, a pesar de la protesta general contra la actitud de cuatro o seis señores, éstos insistían, tomando una actitud insultante y amenazadora, por lo que los concurrentes solicitaban a gritos que fueran expulsados.

Quinto. Que, a virtud de todo ello, la Junta directiva se creyó en el caso de hacer uso de las atribuciones que el reglamento le confiere, y máxime vista la actitud que aquellos siguieron observando, de rogar a algunos señores que se dieran de baja, haciéndolo otros espontáneamente, sin duda porque su conciencia les dictaba que pudiera haber materia para ser expulsados, y sin que hasta la fecha la Directiva haya recibido una sola protesta de los cinco mil socios que integran el Centro de Hijos de Madrid, y si generales felicitaciones; y

Sexto. Que sabedores de que esos seis señores buscan ahora el escándalo en la Prensa publicando sueltos insidiosos que den lugar a rectificaciones, para ver si de este modo logran dar varios golpes al asunto, esta Junta, para no hacerles el juego, ha acordado que, una vez dicho lo que queda consignado, para que la opinión pública no se extravíe y para que la acción que por injuria y calumnia se deriva de dicha publicación no se perjudique por dejar de hacer uso del derecho a rectificar que concede la ley de Imprenta, no volverá a contender con ellos más que en el terreno judicial, digan lo que digan, entre otros motivos porque el Centro ha de mantenerse con su Directiva en el plano que siempre fué digno de él; por haciendo constar que su contabilidad, sus libros, sus comprobantes, están en todo momento, no solamente a disposición de los señores socios, sino de cuantos quieran hacerlos el honor de visitar estas oficinas.»

Ayuntamiento

¿Y se vive?

El teniente alcalde del distrito de Palacio, Sr. Barón, ha emprendido una vigorosa campaña contra los industriales excesivamente «industriales».

Ayer hizo uno de sus habituales recorridos, y de los distintos establecimientos que inspeccionó solamente en tres no tuvo que corregir faltas.

En los restantes—nos dicen—, incluso en cooperativas importantes, vióse precisado a denunciar y castigar.

El envolver los géneros en papel usado y el no limpiar las llaves de las zafras de aceite cuesta trabajo impropio corregirlo, pues salvo en tres tiendas en las demás se denunciaron ambas faltas.

Entre otras cosas decomisó e inutilizó siete quesos en malas condiciones, cinco docenas de huevos, veinte libras de chocolate, cuarenta botes de conservas alteradas, tres kilos de higos, tres jamones sin sello y tres kilos de pasta de sopa completamente agusanada.

El Sr. Barón esperará que transcurra un plazo, que no pasará de diez días, para ver si los industriales se corrigen, pues de persistir en el cometido de tan graves faltas dará a la publicidad los nombres y las señas de los que merezcan tan especial mención.

SECCION RELIGIOSA

Santos de hoy.—Santos Joaquín, Simpliciano, Eleuterio, Roque, Tito, Diómedes, Ambrosio y Centurión, confesores y mártires. Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en las religiosas Benedictinas de San Plácido.

Advertisement for 'iJusticia!' magazine, featuring the title in large stylized letters and a list of articles including 'Palabras de gratitud y confidencias', 'La moral del delincuente', etc.

Los establecimientos de bebidas. Ayer publicó la «Gaceta» una real orden, cuya parte dispositiva dice así: «1.º Dentro del plazo de un mes, a contar de la publicación en la «Gaceta de Madrid» de la presente disposición, las Juntas locales de Reformas Sociales o los alcaldes donde no existieran aquéllas, revisarán los acuerdos adoptados para la aplicación de la ley de 4 de julio de 1918 a las tabernas y expendios de bebidas alcohólicas de la localidad respectiva y declararán nulos aquellos por virtud de los cuales no queden sometidos dichos establecimientos a un cierre continuo de doce horas en cada uno de los días del mes de agosto, salvo la excepción que pueda ser acordada de reducir ese tiempo por media hora los sábados, y aquellos por los que los dependientes no gocen además de un descanso continuo de dos horas para la comida durante la jornada de trabajo; procediendo en tales casos las Juntas o, en su defecto los alcaldes, a la determinación de las horas de apertura y cierre de los indicados establecimientos, conforme a lo dispuesto en los artículos 2.º y 13 del reglamento de 16 de octubre de 1918, de manera que queden cumplidos aquellos preceptos esenciales de la ley y sean respetados únicamente los pactos que a ellos se ajusten. 2.º Dentro del período de los quince días siguientes a la revisión antes indicada, las Juntas locales de Reformas Sociales o los alcaldes, en defecto de ellas, remitirán a este ministerio copia de los acuerdos y decisiones adoptadas como consecuencia de lo dispuesto en el número anterior.»

Advertisement for Bisquit brandy, featuring the text 'El mejor coñac BISQUIT PIDASE EN TODAS PARTES' and 'El Gaitero Sidra Champagne de Villavieja (Asturias)'. Includes the phrase '¡OJO! ¡OJO! ¡OJO!'.

FOLLETON DE «LA LIBERTAD» 245

Los misterios de París

POR EUGENIO SUE

moneda para recoger el pagaré falso de cincuenta y ocho mil francos, y ayer treinta mil para el segundo, que era su valor íntegro. ¿De dónde habéis desenterrado los treinta mil francos de ayer? ¡El diablo me lleve si lo sé! Es preciso confesar que sois un hombre prodigioso... Ya veis que sí, por remate de cuentas, os hace pagar Petit Jean el bono de los veinticinco mil, entonces vendrá a recibir ciento cincuenta y cinco mil francos batidos. Luego con razón decís yo que os habían buscado las vueltas.

—Todos tienen las suyas. Pero hablemos con calma. Todo esto es da bien a entender que el tal Petit Jean, y no me extrañaría que Jaime Ferrand, a pesar de su fama de santidad, fuese a medias con él en este negocio; no me extrañaría, digo, que Petit Jean, engolosinado con los primeros pagos, quiera ahora especular con el último pagaré, como lo ha hecho con los otros, seguro de que vuestros amigos no permitirían que os lleven al Jurado. Ahora lo que debéis hacer es examinar la conciencia y ver si habéis sacado ya todo el jugo a esas amistades, o bien si les quedan algunas gotas de oro que exprimir; porque desengañados, mi noble vizconde, si dentro de tres horas, a más tardar, no aprontáis los veinticinco mil francos os enjaulan como a un oso. —Aunque lo repitáis de aquí a mañana... —A fuerza de escucharme puede ser que os determinéis a arrancar la última pluma del ala de esa generosa duquesa. —Os digo que es imposible... Sería una locura esperar que dentro de tres horas pudiese hallar veinticinco mil francos, después de los sacrificios que ha hecho. —Por agradaros, dichoso mortal, ¿quién no intentará lo imposible? —¿Ya lo ha intentado... pidiendo prestados cien mil francos a su marido y consiguiendo lo que queráis! Pero esos fenómenos no se reproducen jamás! Venamos por otro lado, mi querido Badinet; hasta ahora no tenéis queja de mí... y sabéis que he sido generoso... Ved si podéis conseguir algún respiro de ese miserable Petit Jean... Os consta que nunca dejó sin recompensa a quien me sirve; que si consigo echar a tierra este último lance me repondré muy pronto... y quedaréis satisfecho de mí.

—Petit Jean es tan inflexible como vos poco razonable. —¡Yo! —Procurad interesar otra vez a esa amiga generosa en vuestra «suerte funesta»... ¿Qué diablo! Decidla francamente lo que pasa, no haciéndola creer que habéis sido engañado por falsarios, sino confesando que vos mismo sois un falsario. —Jamás le haré tan vergonzosa confesión, que no me traería ninguna utilidad. —¿Entonces preferís que se sepa vuestro asunto por la «Gaceta de los Tribunales»? —Tengo tres horas aún y puedo huir... —¿Y a dónde iréis sin dinero? Pensad que si rescatáis ese último pagaré falso os encontraréis en una situación magnífica y sólo os quedarán las deudas... Vamos, resolución; prometedme que hablaréis a la duquesa. Sois tan ladino que conseguiréis ablandarla a pesar de vuestros errores, y a mil libras os estimará mejor, o acaso nada; pero os sacará del apuro, que es lo esencial. Vaya, prometedme ver a esa hermosa amiga... y me voy en derecha a casa de Petit Jean para que os raye! ¿Una o dos horas de respiro... —¡Rayo! ¡Que infernal!... ¡Conque hasta las heces de la ignominia! —Vamos, os deseo buena fortuna; mostraos amoroso, tierno y seductor. Voy volando a la casa de Petit Jean, en donde me hallaréis hasta las tres... Después ya será tarde, porque el despacho del procurador del rey se cierra a las cuatro... M. Badinet salió del gabinete. Luego que cerró tras sí la puerta, se oyó exclamar a Florestán con profunda desesperación: —¡Dios mío! ¡Dios mío! ¡Dios mío! Durante este coloquio, que revelaba al con-

de la infamia de su hijo, y a la de Lucenay la infamia de un hombre a quien había amado tan ciega y estupidamente, estuvieron ambos inmóviles y sin respirar apenas, escuchando tan espantosa recia muda de la escena dolorosa que tuvo lugar entre la duquesa y el conde, luego que se convencieron hasta la evidencia del crimen de Florestán. Tendió el anciano los brazos hacia el cuarto en que estaba su hijo, sonrió con amarga ironía y dirigió a la de Lucenay una mirada indecible, que parecía decirle: —¡Ahí está el hombre por quien has arrojado tanta vergüenza y has consumado tantos sacrificios!... ¡El hombre a quien llevabas a mal que yo hubiese abandonado! La duquesa comprendió esta mirada e inclinó avergonzada la cabeza. La lección era terrible. Pero de allí a un breve rato la ansiedad cruel que había alterado las facciones de la duquesa se transformó en una especie de indignación altiva. Las faltas inexcusables de esta mujer se hallaban hasta cierto punto redimidas por la lealtad de su amor, por la grandeza de su generosidad, por la franqueza de su carácter y por su aversión inexorable a todo lo que era bajo e infame. Era aún demasiado joven, hermosa y pretendida para sufrir la humillación de que nadie abusase tan bajamente de su cariño, y al punto que se desvaneció el amor que animaba a aquella mujer orgullosa y determinada, no se entregó al odio ni a la ira, sino que se apoderó de ella un disgusto mortal y un frío y glacial desdén que mató de repente y sin transición su afecto ardoroso. No procedió como una enamorada indignamente engañada por su amante, sino como una mujer de la alta sociedad al descubrir que un hombre de

su clase es un estafador y un falsario, indigno de frecuentar su trato. Y aun en el caso de que algunas circunstancias pudiesen atenuar la ignominia del Florestán, la duquesa de Lucenay no las hubiera admitido. Según ella, el hombre que traspasaba ciertos límites de honor, ya fuese por vicio, por seducción o por debilidad, dejaba de existir, pues consideraba la honra como una cuestión de «ser o no ser». El único motivo del sentimiento doloroso que experimentó la duquesa fué el efecto terrible que tan inesperada revelación produjo en el conde, su antiguo amor. Hacía algunos momentos que no vela ni oía; tenía la vista fija, la cabeza inclinada, los brazos colgando, el rostro livido, y de cuando en cuando le levantaba el pecho un suspiro convulsivo. En un hombre tan energético y resuelto, este abatimiento era más peligroso que los accesos violentos de la ira. La duquesa de Lucenay le miraba con inquietud. —¡Valor, amigo mío—le dijo en voz baja—. Por vos... por mí... por ese hombre... Ya sé lo que me quedo que hacer. El anciano clavó en ella la vista, y como si una conmoción violenta le hubiese despertado de su estupor, levantó la cabeza, tomó un ademán amenazador, y sin atender a que su hijo podía oírle, exclamó: —¿Y yo también... por vos... por mí... y por ese hombre... Ya sé lo que tengo que hacer. —¿Quién está ahí?—preguntó sorprendido Florestán. La duquesa de Lucenay, temiendo encontrarse con el vizconde, desapareció por la puerta falsa y bajó la escalera. No habiendo respondido nadie a la voz de

DEFUNCIONES Y FUNERALES

Estas esquelas se admiten en todas las Agencias de Publicidad y en esta Administración...

- El Excmo. Sr. Don Juan Osuna Pineda, General de Brigada, falleció ayer. El entierro tendrá lugar hoy, 16, a las once de la mañana...

SE REPARTEN GRATIS QUE TRATAN DE LOS CELEBRES

100.000 LIBROS "HEUMANN"

Medicamentos alemanes

Siendo estos libros de gran utilidad para enfermos y sanos, no deben faltar en ninguna casa.

El libro Heumann trata del origen, síntomas y curación de enfermedades del

- Estómago. Arterio-esclerosis. Nervios. Asma, anginas. Pulmones. Almorranas. Hígado. Gota y reuma. Vejiga. Enfriamientos. Riñones. Ulcera varicelosa. Intestinos. Herpes, Sarna. Sangre y otros muchos padecimientos. Raquitismo. Anemia. Estreñimiento, etc.

Además, contiene el libro capítulos muy interesantes, con advertencias utilísimas para conservar la salud, medidas higiénicas, régimen alimenticio, descripción del cuerpo humano y funcionamiento de sus órganos, con grabados, etc.

El que desee recibir el libro HEUMANN, pídalo seguidamente mediante el adjunto bono, enviando éste en sobre abierto, con franqueo de dos céntimos, a la FARMACIA TORRES-ACERO...



No sólo en Alemania, país de los más famosos medicamentos, sino en el mundo entero, se conocen y se aprecian hoy día los 62 específicos que se preparan en los grandes Laboratorios de L. Heumann y Cia. de Nuremberg...

A la Farmacia TORRES-ACERO, MADRID Apartado 10.008 L.

Remítanme gratis, franco de portes y sin compromiso alguno, el "Libro Heumann", que trata de los 62 específicos preparados por los Laboratorios de L. Heumann y Cia., de Nuremberg (Baviera).

BONO
Nombre y apellido
Profesión
Domicilio
Población
Provincia

(El boletín que no se escriba con toda claridad no será servido)



CALMA CON OLERLO
CABEZA, MUELAS, OIDOS, ETCETERA. NIÑOS, EMBARAZADAS, AMAS. IMPUNEMENTE PUEDEN USAR
ASPIROL INOFENSIVO
OLERLO, Y CALMAR EN UN SEGUNDO. NI TOMADO HACE EL MENOR DANO
VENTA EN FARMACIAS. 40 CENTIMOS

Dr. Bengué, 47, Rue Blanche, Paris.



De venta en todas las farmacias y droguerías.

A LOS COMERCIANTES E INDUSTRIALES QUE TIENEN QUE COBRAR LETRAS

Habiéndose suspendido por varios Bancos de esta plaza la Sección de Efectos al cobro en el servicio de Cartera, este BANCO ESPAÑOL se complace en manifestar a todos los señores industriales y comerciantes que está a su disposición para admitir dichos Efectos en condiciones ventajosísimas.

Avenida del Conde de Peñalver, 24, y Caballero de Gracia, 23 MADRID

PARA ADQUIRIR LAS MEJORES CAMAS DORADAS dirigirse a la FABRICA 34, CALLE DE LA CABEZA, 34

Casa Cabiedes
La casa que más barato vende y venderá. Probad y os convenceréis. Muebles de lujo y económicos. Camas doradas y de todas clases. Duplicado como ninguna.

Sociedad General. Montera, núm. 19.

GOMAS HIGIENICAS
las mejores y más seguras
CASA YORK
UNICA EN MADRID
2, BARCELONA, 2

Preservativos
LA DISCRETA. SALUD, 6
Catálogo sin enviar sello.

PARA EL CABELLO
LA LOCIÓN

ROM
NO TIENE RIVAL

VELLUDAS

Sólo sometiendoos tratamiento Extrador doctor Berenguer, por su señora o vosotros mismas, lograréis veros libres de pelos y vellos, sin dano salud ni curis.

DENTISTA PLAZA DEL PROGRESO, 9.
Extracciones sin dolor, 3 pesetas. Obturaciones, desde 1 peseta. Aparatos cauchos, desde 5 pesetas diarias.



CALZADOS PELAEZ
GRAN LIQUIDACION
Muchos miles de pares a mitad de precio.
CLAVEL, 2, MADRID

CATARROS antiguos y recientes
TOSES, BRONQUITIS
CURADOS radicalmente por la
Solución Pautauberge

Escuela de chauffeurs
ZACARIAS
Enseñanza de conducción y mecánica desde 100 pesetas. Prácticas en seis autos modernos.

Portland "IBERIA"
SOCIEDAD ANONIMA
EL MEJOR CEMENTO PORTLAND ARTIFICIAL

Anuncios clasificados por secciones :- Cada palabra, 20 céntimos

AGUAS MINERALES

PERLAS LEROY. Infalibles contra la impotencia. Gayoso, Arenal, 4, farmacia.
AGUA DE ABISINIA LUQUE. La mejor para que desaparezcan las cenizas sin dar la sensación del tinte.

AUTOMOVILES

Camión Arbenz, cuatro toneladas. - Camion Daag, cinco toneladas, precios liquidación. - Urgentissimo, hispanoseu. Argonola, 4.
REPARACIONES GARANTIZADAS. Automoviles, camiones, motos. Menez Alvaro, 12, talleres Navas.

COLOCACIONES DEMANDAS

Para comisiones y representaciones, dirigirse: Enrique Ruano, Calle del Prado, 17.
Oficial confitero-pasteleiro, inmejorables referencias, ofréseme o cualquier población. Dirigirse: José Araujo, Paseo Dirección, 34, Madrid.

OFERTAS

Estos anuncios económicos los recibes: Agencia Coronas, Fuencarral, 77.
Tupista para taller de carpintería, Lilia Cartagena, 14, provisional.

ALQUILERES

Alcoba matrimonio. Molino Vieito, 7.
Sociedad seria cede a otras entidades locales aparatos para oficinas o secretarías. Razón: Herdán Cortés, 11, principal. De tres a cinco tarde.

COMPRAS

Orto. Hierbas, 14. Compró, veado muebles, trajes, smoking, etc.
Compró toda clase mobiliario completo, muebles sueltos, colchones, máquinas coser, escritorio, cajas caudales, gramófonos, bicicletas, alfileres, todas clases objetos. - Mateo, Luna, 23; Estrella, 16; teléfono 51-13.

CONSULTAS MEDICAS

Purgaciones, niños, hombre o mujer, curadas 4 a 5 días, cápsulas Koch, 3 pesetas. Colicas, 11 a 3, vendiendo, gratis, miles de informaciones gratis, miércoles tres tarde. Clínica de los.
Curación económica enfermedades secretas, medicina Hospital San Juan de Dios. Fuencarral, 73 (entrada Santa Bárbara).

CORRESPONDENCIA

Marisabel: Estoy pasando malos días de angustia humana pensando en tu sufrimiento; no me voy hasta recibir noticias exactas. Te guardo todos mis cariños. - Ricardo.
Gómez: Ruego giro fondos.
Nublado el sol. Mejor te defenderás... en la sombra. - Luisete veries 23. Te quiero. X-22.

ENSEÑANZAS

Reforma letra, Partida doble, Gramática, Taquígrafía, Mecanografía. Calle Santiago, 3, y Carrera San Jerónimo, 3, principal, La Técnica.
Solfeo, piano. Lecciones de solfeo, piano profesora. Almansa, 11, principal.

PRESTAMOS

Préstamos comerciales, industriales, militares, empleados. Apartado 323.
Sociedad educada, presencia y sueldo Estado, solicita préstamo urgente de caudales serios. Carreteras, 3, continental. M. C.
En familia, pensión completa, 5 pesetas. Razón: Plaza Mayor, puesto periódico.

MOTOCICLETAS

Moto Harley, particular. M. Noviciado, 3 A.
Moto europea, 10 H.P. último modelo, sin estrenar, vendese. - Guzmán Bueno, 21, Garaje Madrid.

TRASPASOS

Traspaso tienda dos huecos, vivienda, cueva, negocio. - Embajadores, 40, primer derecho exterior, de tres a cinco.
Bar-taberna, siete huecos, buena posición, negocio, próximo plaza Progreso. Razón: Alberto Aguirre, 24, cocinero.
Traspaso establecimiento lujo, con vivienda interior. - Razón: Valverde, 30, vinos.

VENTAS

Traspaso tienda dos huecos, vivienda, cueva. Razón: Carnicer, 3, tienda.
Traspaso inmediato. Cuatro Caminos, nueva, frutería, Guipuzcoas, 4, posibilidad atender sus derechos.
Ocasión: Por desavenencia socios, tercera oferta, gran clientela y porvenir, fácil administrar, sólo peseta. Intranquilidad: Mayor, 46, platería.

VARIOS

Solares y hotelitos, contado y plazos, vende Calvache. Corredor fincas colegiado. - Plaza Progreso, 15 (sino oficina hasta 10 Agosto).
Vendo trajes usados de americana. Velazquez, 23, zapatería.
Gramófonos de ocasión, gran surtido en discos Calatrava, 3; San Bernardo, 1.
Vendo tres huecos de puerros vidrieros y dos de cerros tubulares. Garaje Vermorel, General Portier, 3.
Armaduras para pantalones en Casa Roc. Colegiata, 11.
Liquidamos chaquetillas blancas, percales, batistas, vicayas, peseta metro. - Los Italianos, Cava Baja, 16.
Invasos: Cajas petroleras, 5 litros limpias, baratas. Goya, 82, primer derecho. Martínez.
Vendo magnífica mesa de billar y accesorios completos. Razón: Duque de Medinaceli, 12, portería.
La Marquesina, Tetuán, 16. Puntas y codillos, 1 peseta kilo.
Se vende Caldera tubular por parte, en buen estado. Razón: Princesa, 75, portería.
Piano, piano, marca Stein, gran ocasión, 155 rollos. Gravina, 4, principal derecha.
Bancas de teatro baratas. Pilar, 61.
Bicicleta vendo. Corredor Alti, 18, tienda.
Vendo solar 1.200 pies, 122 agua, Plazaeta Mendez Pelayo. Razón: Pacifico, 23, droguería.
Vendo casa con solar. - Julián, 13, Puente Viecoas.

¡Recuerde V.!
que las enfermedades de ESTÓMAGO E INTESTINOS por antiguas que sean, se curan tomando después de las comidas el DIGESTÓNICO
De venta en farmacias y droguerías.